

Informacja o przetwarzaniu danych osobowych

	I. Administrator danych osobowych:
Administratorem Państwa danych osobowych jest Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie z siedzibą przy ul. Michała Oczapowskiego 2, 10-719 Olsztyn. 
II. Inspektor Ochrony Danych:
Wyznaczyliśmy Inspektora Ochrony Danych,                             z którym mogą się Państwo skontaktować w sprawach ochrony swoich danych osobowych i realizacji swoich praw przez formularz kontaktowy na stronie: uwm.edu.pl/daneosobowe/formularz 
oraz e-mail: bkw@uwm.edu.pl; nr tel.: 89-523-36-78 lub pisemnie na adres: ul. Prawocheńskiego 9, pok. 109, 10-719 Olsztyn. 
III. Cele i podstawy przetwarzania:
Państwa dane osobowe będą przetwarzane w celu:
- zawarcia umowy konsorcjum;
- wykonania ww. umowy.
Podstawą przetwarzania państwa danych osobowych jest art. 6 ust. 1 lit. b) ogólnego rozporządzenia o ochronie danych z dnia 27 kwietnia 2016 r.,
tj. przetwarzanie jest niezbędne do wykonania umowy, której stroną jest osoba, której dane dotyczą, lub do podjęcia działań na żądanie osoby, której dane dotyczą, przed zawarciem umowy.
IV. Kategorie przetwarzanych danych i źródła ich pozyskania:
W ramach zawartej umowy Konsorcjanci udostępnią Uniwersytetowi Warmińsko-Mazurskiemu w Olsztynie dane osobowe reprezentantów, pracowników/współpracowników – wskazane w treści umowy lub inne dane kontaktowe niezbędne do jej realizacji, koordynacji i rozliczenia Projektu, w szczególności: imię i nazwisko,     e-mail służbowy, nr telefonu służbowego, stopień/tytuł naukowy, funkcja/stanowisko i miejsce pracy. 
V. Odbiorca danych:
Bez Państwa wiedzy i zgody nie udostępniamy nikomu danych osobowych. Jednak, w niezbędnym zakresie,  w trosce o najwyższą jakość świadczonych przez Uniwersytet usług, mogą one zostać udostępnione organom lub podmiotom publicznym uprawnionym do uzyskania danych na podstawie obowiązujących przepisów prawa oraz innym podmiotom współpracującym z nami w zakresie niezbędnym oraz celu zgodnym z realizacją niniejszej umowy.  
	VI. Okres przechowywania danych:
Państwa dane osobowe przechowujemy przez okres trwania zawartej umowy konsorcjum a w przypadku potrzeby ustalenia, dochodzenia lub obrony przed roszczeniami z tytułu realizacji ww.  umowy, do czasu przedawnienia ewentualnych roszczeń.
VII. Przysługujące Państwu prawa: 
1. dostępu do wglądu do swoich danych oraz otrzymania ich kopii, 
1. sprostowania danych,
1. usunięcia danych,
1. ograniczenia przetwarzania danych, 
1. wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych,
1. przenoszenia danych,
1. wniesienia skargi do organu nadzorczego,
1. cofnięcia zgody na przetwarzanie danych osobowych.
W celu realizacji wymienionych praw, prosimy aby Państwo zgłosili przysługujące żądanie Inspektorowi Ochrony Danych Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie. Na stronie: uwm.edu.pl/daneosobowe znajdą Państwo przewidziane ku temu procedury.
VIII. Informacja o wymogu/dobrowolności podania danych
Podanie danych osobowych jest wymogiem koniecznym do podjęcia działań przed zawarciem umowy (złożenia oferty/negocjacji) i jej wykonywania (złożenia podpisu przez reprezentantów stron) oraz zapewnienia jej właściwej realizacji przez osoby fizyczne, wskazane w treści umowy do kontaktów roboczych, dla potrzeb jej koordynacji i rozliczenia Projektu. W przypadku niepodania danych osobowych nie będzie możliwe zwarcie umowy konsorcjum.




