ZAPISY NA LEKTORATY

1.Na stronie Studium: uwm.edu.pl/studium/ znajdują się najważniejsze dokumenty i informacje: 
-regulamin SJO 
-zasady realizacji zajęć z języka obcego 
-testy diagnostyczne 
-adresy mailowe do wszystkich lektorów SJO 
2.Można też napisać do SJO: sjo@uwm.edu.pl 

ZAPISY NA LEKTORATY odbywają się drogą internetową za pomocą modułu UL w systemie USOS pod adresem: ul.uwm.edu.pl (login i hasło są identyczne jak przy rejestracji na studia) w terminach: 
-STUDIA STACJONARNE - od 5 października (wtorek) od godz. 12:00 do 7 października (czwartek) do godz. 23:59 
-STUDIA NIESTACJONARNE - od 6 października (środa) od godz.12:00 do 7 października (czwartek) do godz. 23:59 

Nie wolno przegapić tych terminów! Studentom, którzy nie zapiszą się na lektorat, grozi ubieganie się o warunek 
i odpłatne powtarzanie przedmiotu. 

Lektorat na studiach Io i jednolitych magisterskich kończy się egzaminem na poziomie B2, dlatego najniższym poziomem od jakiego zaczyna się nauka języka jest poziom A2. Na studiach IIo realizowane są warsztaty z języka specjalistycznego na poziomie B2+. 

Prosimy dobrze zastanowić się przed dokonaniem wyboru języka! Po rozpoczęciu realizacji lektoratu nie jest możliwa zmiana języka oraz poziomu. 
W przypadku wątpliwości, na który poziom się zapisać, sugerujemy rozwiązanie testu diagnostycznego znajdującego się na stronie Studium Języków Obcych w zakładce: Testy diagnostyczne 

Wyboru grupy i języka należy dokonać z oferty dla swojego wydziału (W niektórych przypadkach oferta jest skierowana nawet do konkretnych kierunków na wydziale). Tylko wtedy zajęcia będą w odpowiednim bloku językowym i nie będą kolidowały z zajęciami na wydziale. Poza blokiem językowym dla danego wydziału realizowany będzie jedynie języki hiszpański, dla którego powstaną grupy międzywydziałowe. 

W przypadku wystąpienia jakichkolwiek kłopotów technicznych z rejestracją, prosimy nie dzwonić do SJO, 
a kontaktować się z wydziałem lub BIOS - Biurem Informatycznej Obsługi Studiów. 

Przed pierwszymi zajęciami student otrzyma od lektora, do którego grupy się zapisał, specjalny kod do zespołu na platformie MS Teams, dzięki któremu będzie mógł dołączyć do swojej grupy zajęciowej. 

Zwolnienia z lektoratu 
-Legitymowanie się międzynarodowym certyfikatem na poziomie B2 lub wyższym umożliwia studentowi zwolnienie 
z lektoratu. Wykaz certyfikatów uznawanych przez SJO znajduje się na stronie Studium w załączniku do Zasad realizacji zajęć z języka obcego. 
-Student, który zaliczył lektorat – dotyczy np. studentów drugiego kierunku - i nie przerwał toku studiów albo realizuje lektorat na innym kierunku, także może mieć przepisaną ocenę na podstawie „przeniesienia osiągnięć”. 
Uwaga! Zwolnienia z lektoratu nie dotyczą studentów studiów Io i jednolitych magisterskich realizujących lektoraty ze specjalistycznego języka angielskiego (SZP – pielęgniarstwo, położnictwo i ratownictwo medyczne, WE, WL, WMW, WNT, WPiA – prawo) oraz studentów studiów IIo, którzy realizują warsztaty specjalistyczne z języka obcego.
Zajęcia w kameralnych grupach dla studentów niepełnosprawnych
Studenci z niepełnosprawnościami narządu wzroku i słuchu mogą zapisać się do dedykowanych im grup językowych. W tej sprawie prosimy kontaktować się z Biurem ds. Osób Niepełnosprawnych (ul. Oczapowskiego 12B p. S2/105), 
z panią Dorotą Filip, tel.: 89 523 38 66, e-mail: dorota.filip@uwm.edu.pl

