24 Konferencja Międzynarodowego Stowarzyszenia Nauczycieli Języka Angielskiego IATEFL Poland 2015
zorganizowana przez Jagiellońskie Centrum Językowe Uniwersytetu Jagiellońskiego w dniach od 18 do 20 września na Wydziale Zarzadzania i Komunikacji Społecznej
24 Konferencja Międzynarodowego Stowarzyszenia Nauczycieli Języka Angielskiego IATEFL Poland 2015 zgromadziła ponad 1000  nauczycieli praktyków oraz nauczycieli akademickich zajmujących się zagadnieniami związanymi z nauczaniem języków obcych w różnych kontekstach edukacyjnych – od przedszkola przez szkołę podstawową, gimnazjum i liceum po uczelnie wyższe.

W ramach głównego zagadnienia konferencji dyskutowano między innymi na następujące tematy: 
- Zapewnienie jakości w kształceniu językowym

- Ocenianie i certyfikacja umiejętności językowych

- Rozwijanie zasobów edukacyjnych, w tym zasobów online i platform do nauczania i uczenia się języków 

- Problemy w grupie językowej i jak sobie z nimi radzić 

- Rozwój zawodowy nauczycieli języków obcych
 - Innowacyjność w nauczaniu języków obcych 

- Nauczanie sprawności miękkich przez edukację językową

Po raz pierwszy dużo wykładów i warsztatów było poświeconych nauczaniu języków obcych na wyższych uczelniach i to były najcenniejsze aspekty naszego pobytu na konferencji. Miałyśmy przyjemność poznać autorów najnowszych i najbardziej nowoczesnych podręczników do nauczania języka angielskiego.
Była to również wspaniała okazja nawiązania kontaktów i wymiany doświadczeń z kierownictwem i wykładowcami Studium Języków Obcych z innych ośrodków uniwersyteckich.. 
Najważniejsza jednak była DEBATA na temat Przyszłości nauczania języków obcych na uczelniach wyższych. Zwrócono uwagę na jakość i zatrudnialność, języki specjalistyczne, efekty kształcenia (KRK), słabe wyniki matur, konieczność nauczania drugiego języka obcego,  łączenie nauki języka z rozwijaniem przez studentów dodatkowych kompetencji.
Jak zawsze  Kraków okazał się niezwykle gościnnym miastem, z którego pozostaną nam niezapomniane wrażenia !
Przygotowała mgr Maria Siemionek 
