 „Specyficzne potrzeby studentów szkół wyższych a nauczanie języków obcych: kierunki rozwoju, nowe wyzwania, rekomendacje”. 

Kierownik SJO mgr Maria Siemionek i z-ca kierownika ds. dydaktycznych mgr Anna Rzeczkowska wzięły  udział w konferencji dydaktyczno-naukowej pod hasłem Specyficzne potrzeby studentów szkół wyższych a nauczanie języków obcych: kierunki rozwoju, nowe wyzwania, rekomendacje, która odbyła się we Wrocławiu w dniach 15-17 września 2016 r. 
Konferencja we Wrocławiu była  pierwszą dydaktyczno-naukową konferencją zorganizowaną przez Studium Praktycznej Nauki Języków Obcych Uniwersytetu Wrocławskiego. Uczestnicy konferencji przybyli z 50 ośrodków akademickich z całej Polski oraz z zagranicy: Republiki Czeskiej i Słowacji; w sumie 285 nauczycieli akademickich reprezentujących uniwersytety, politechniki i inne szkoły wyższe..

Celem konferencji była dyskusja o różnych potrzebach językowych studentów oraz o związanych z tymi potrzebami kompetencjach. Problematyka konferencji była bardzo złożona, w związku z tym zagadnienia szczegółowe zostały podzielone na 8 sekcji tematycznych: potrzeby studentów, język specjalistyczny, język akademicki, interkulturowość, wielojęzyczność, techniki nauczania, nowe technologie oraz rola lektora. Program obejmował  7 wykładów plenarnych, 58 prezentacji oraz 14 warsztatów.

Wśród zaproszonych gości, którzy wygłosili wykłady byli: 

Profesor Jan Miodek UW -  wygłosił bardzo interesujący wykład pt: „Polsko-innojęzyczne kontakty i relacje – historia i współczesność”.

Główne zagadnienia wykładu dotyczyły następujących tematów :

 1.Greka i łacina w polszczyźnie: mitologia, terminologia chrześcijańska, nauka, prawo

2. Język niemiecki w polszczyźnie: organizacja miasta, gminy ,wsi, rzemiosła, handlu

3.Problem adaptacji obcych złóż leksykalnych

4. Wpływ czeszczyzny na język polski

5. Wpływy orientalne

6. Język włoski i  francuski a język polski

7. Zapożyczenia graficzne i akustyczne

8. Konstrukcje obce jako środek stylistyczny

Pozostałe tematy wykładów :

Profesor Anna Michońską-Stadnik   Uniwersytet Wrocławski- „ Student uzdolniony językowo –wyzwanie i nadzieja dla lektorów.”
Profesor Teresa Siek-Piskozub  Uniwersytet Adama Mickiewicza w Poznaniu –„ Ewolucja podejścia do nauczania języków dla celów specjalistycznych.”
 Doktor Małgorzata Jedynak   Uniwersytet Wrocławski-  „Uczenie na lektoratach przyjazne mózgowi czyli kilka słów o neurodydaktyce.”
Profesor Przemysław Gębal  -  Uniwersytet Warszawski -  „Od dydaktyki tekstów specjalistycznych do dydaktyzacji  potrzeb  zawodowych i społecznych. Kierunki rozwoju nauczania języków dla celów specjalistycznych.”
Doktor Julian Jezioro –Uniwersytet Wrocławski –„ Dozwolony użytek utworów w akademickim nauczaniu języków obcych w świetle prawa autorskiego wybrane zagadnienia.”
Profesor Mirosław Pawlak -Uniwersytet Adama Mickiewicza w Kaliszu –„Nauczanie języka obcego na lektoratach -wyzwania i propozycje rozwiązań.”
W ramach sekcji tematycznej Potrzeby studentów  przedstawicielki naszego SJO UWM przedstawiły prezentację zatytułowaną JAK UCZYĆ STUDENTÓW? – próba analizy preferencji językowych studentów UWM oraz propozycje zmian w sposobie prowadzenia lektoratów. Prezentacja cieszyła się dużym zainteresowaniem uczestników konferencji i wywołała ciekawą dyskusję.
Maria Siemionek

Anna Rzeczkowska

