Sprawozdanie z konferencji  na temat:  Weltweite Anerkennung und beruflicher  Erfolg (Uznanie na całym świecie i sukces zawodowy) oraz DaF leicht und kompakt? Aber wie? (Język obcy – łatwy i kompleksowy? Tylko jak?)
 Ta konferencja metodyczna  została zorganizowana przez wydawnictwo KLETT i odbywała się w kilku miastach Polski. Pracownicy SJO UWM mgr Joanna Dominik-Tejkowska, mgr Hanna Kuchcicka i Anna Bertrand-Bucińska uczestniczyły w niej 6.04.2014 w Bydgoszczy, a mgr Marianna Supady w dniu 7.04.2016 w Gdańsku. Brali w niej udział wykładowcy języka niemieckiego wywodzący się z uczelni Polski północnej. 
Seminarium obejmowało głównie informacje dotyczące egzaminu Bulats Deutsch – Test für den Beruf (Niemiecki Bułata – Test zawodowy), który jest przeprowadzany przez wybrane centra Instytutu Goethego na całym świecie.

Egzamin jest testem dla wszystkich zainteresowanych, chcących zaistnieć na międzynarodowym rynku pracy. W ciągu 60-90 minut sprawdza on znajomość języka niemieckiego używanego w środowisku zawodowym. Uwzględniane są w nim wszystkie sprawności językowe, a wynik testu i  poziom osób przystępujących do niego są dostępne online po upływie 2-3 tygodni od jego zakończenia . Jest on przeznaczony dla kandydatów, którzy ukończyli 18 lat i jest uznawany na całym świecie m.in. przez takie niemieckie i firmy  LUFTHANSA, SIEMENS, ADIDAS, DEUTSCHE BAHN , a także z innych krajów jak TURKISH AIRLINES. Zaletą tego testu jest jego  stosunkowo niska cena w porównaniu do innych egzaminów oferowanych przez Instytut Goethego.
Na tej samej konferencji zaprezentowany został również nowy podręcznik DaF im Unternehmen.  Das neue Wirtschaftslehrwerk. W nowym formacie obejmuje on poziomy od A1 do B1, docelowo do B2+. Od pozostałych podręczników tego typu różni się on większym skoncentrowaniem się na tekstach i  obszerniejszą prezentacją sytuacji komunikacyjnych. Jego zaletą jest zaopatrzenie w pakiet medialny, a na stronie internetowej dostępne są również dodatkowe ćwiczenia. 
W czasie rozmów  uczestników z prowadzącą seminarium poruszano kwestię zastosowania różnych mnemotechnik w celu urozmaicenia zajęć językowych, np. praca ze zdjęciami, interaktywne zadania dot. wiedzy o danym kraju niemieckojęzycznym, filmy, wideoklipy animowane itd. 

Konferencja wzbudziła duże zainteresowanie biorących w niej udział wykładowców, a nawet wywołała prawdziwą burzę mózgów. Jej uczestniczki wróciły z niej z przekonaniem o tym, że wiele sugestii i pomysłów będą mogły w przyszłości wykorzystać na własnych zajęciach.
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