Zagrożenia i ochrona powietrza atmosferycznego


Powietrze atmosferyczne to bezwonna i bezbarwna mieszanina składająca się z azotu, tlenu, gazów szlachetnych, dwutlenku węgla oraz pary wodnej i zanieczyszczeń pochodzenia organicznego i mineralnego.

Zanieczyszczenie powietrza następuje wskutek wprowadzania do niego substancji stałych, ciekłych lub gazowych w takich ilościach, które mogą szkodliwie oddziaływać na zdrowie człowieka, klimat, przyrodę żywą, wody.

Zanieczyszczenia powietrza dzielimy na:

-pochodzenia naturalnego – powstałe w skutek wybuchów wulkanów, pożarów lasów, burz piaskowych, huraganów.

-pochodzenia antropogenicznego – związanych z działalnością człowieka.

Głównym źródłem antropogenicznym zanieczyszczeń w Polsce są zakłady produkujące energie elektryczną i cieplną, zakłady przemysłowe, pojazdy mechaniczne, gospodarstwa rolne itd.


Do najważniejszych zanieczyszczeń powietrza atmosferycznego należą zanieczyszczenia gazowe i pyłowe.

Głównymi zanieczyszczeniami gazowymi są:

a) związki siarki – głównie dwutlenek siarki. Powstaje on w wyniku spalania zanieczyszczonych siarka paliw stałych i płynnych w silnikach spalinowych, elektrociepłowniach, elektrowniach cieplnych. W powietrzu dwutlenek siarki utlenia się do trójtlenku siarki, a ten po redukcji z wodą tworzy kwas siarkowy, który jest jednym ze składników kwaśnych deszczów.

b) Związki azotu – są to tlenek azotu, dwutlenek azotu, podtlenek azotu, nadtlenek azotu, trójtlenek azotu oraz amoniak. Głównym źródłem dwutlenku azotu jest transport drogowy i energetyka zawodowa. Tlenki azotu są współodpowiedzialne za podwyższoną zawartość ozonu i smog fotochemiczny.
c) Związki węgla – tlenek węgla powstaje w wyniku niezupełnego spalania węgla. Głównym jego źródłem jest spalanie paliw w sektorze komunalnym, mieszkaniowym, transport drogowy, a także spalanie odpadów komunalnych i lotniczych. Dwutlenek węgla powstaje podczas wielkich procesów spalania paliw stałych, ciekłych, gazowych a także w procesie oddychania organizmów żywych. Stanowi on podstawowe źródło węgla pobieranego przez rośliny w procesie fotosyntezy.
d) Wielopierścieniowe węglowodory aromatyczne (WWA) – pojawiają się w powietrzu w wyniku parowania lub spalania paliw, głównie węgla, ropy naftowej i ropopochodnych. Jednym z najbardziej niebezpiecznych węglowodorów jest benzopiren będący substancją rakotwórczą.

Zanieczyszczenia pyłowe:

Oddziaływanie pyłów na organizm człowieka uzależniony jest od wielkości ziaren, stężenie, składu chemicznego, charakteru działania i sposobu przenikania do organizmu. 

Ze względu na rodzaj stwarzanego zagrożenia pyły dzielimy na:

a) pyły o działaniu toksycznym – zawierają metale ciężkie, pyły radioaktywne, azbestowe oraz fluorki. Powodują one szybkie zatrucie organizmu.

b) pyły szkodliwe - pyły zawierające krzemionkę, pyły drewna, bawełny. Działają one uczulająco lub pylicotwórczo.

c) pyły neutralne – pyły żelaza , wapienia, gipsu, węgla. Są substancjami nierozpuszczalnymi i mogą powodować nieżyty oskrzeli czy też rozedmy płuc.

Źródłami emisji pyłów są przede wszystkim: energetyka przemysłowa i technologia przemysłowa.

Główną przyczyną zanieczyszczeń powietrza w Polsce jest wytwarzanie energii w elektrowniach opalanych węglem kamiennym i brunatnym oraz przez indywidualne paleniska domowe. Dwutlenek siarki stanowi główny składnik zanieczyszczeń, dostaje się do powietrza w wyniku: zasiarczania paliw, przestarzałości i nieefektywności niektórych elektrowni. Żeby załagodzić te skutki należy ograniczyć wykorzystanie węgla kamiennego a zwiększyć wykorzystanie biopaliw oraz energii wiatrowej, geotermicznej, wodnej i słonecznej.


Ochrona powietrza atmosferycznego przed zanieczyszczeniami polega na zapobieganiu przekraczania dopuszczalnych stężeń substancji zanieczyszczających w powietrzu i ich ograniczeniu lub eliminowaniu.

Zmniejszenie emisji zanieczyszczeń do atmosfery polega na:

a) odpylaniu, unieszkodliwianiu gazów odlotowych i eliminowaniu wyziewów przemysłowych przez: wprowadzanie urządzeń odpylających i oczyszczających takich jak filtry, cyklony, elektrofiltry, filtry mokre, tkaninowe i odpylacze. Ważnym aspektem jest także odsiarczanie paliwa i hermetyzacja procesów produkcji i transportu.
b) Zmniejszenie uciążliwości pojazdów poprzez wprowadzenie benzyny bezołowiowej, paliwa gazowego itd.

c) Wprowadzenie pasów zieleni, które pełnią funkcję filtracyjne i stanowią naturalną barierę ochronną.

