Procesy glebotwórcze i ich wpływ na środowisko

Procesy glebotwórcze to całokształt zjawisk fizycznych, chemicznych, biochemicznych i biologicznych zachodzących w powierzchniowych warstwach skorupy ziemskiej pod wpływem kontaktu z biosferą, atmosferą i hydrosferą w wyniku, których powstają gleby. Procesy te odbywają się w odpowiednich warunkach klimatycznych i odpowiednich utworach macierzystych oraz pod wpływem szaty roślinnej. Do tych zjawisk można zaliczyć: rozkład i syntezę związków mineralnych i organicznych, przemieszczanie mineralnych i organicznych składników z udziałem żywych organizmów, a także w postaci gazów, roztworów, zawiesin oraz wymiany materii i przepływu energii między organizmami żywymi, a substratem mineralnym gleby.
Procesy, które wpłynęły na powstanie większości gleb występujących w Europie Środkowej w tym Polski to: proces brunatnienia, proces przemywania, proces bielicowania, proces oglejenia, proces bagienny oraz proces murszenia

Proces brunatnienia - polega na stopniowym rozpadzie pierwotnych krzemianów i glinokrzemianów, a następnie na uwalnianiu się z nich związków żelaza i glinu w postaci nierozpuszczalnych wodorotlenków i kompleksów z kwasami próchnicznymi, które z kolei osadzają się na powierzchni ziarn gleby nadając im brunatną barwę. Tworzą się tutaj trwałe kompleksy próchniczo - ilasto - żelaziste w profilu gleby. Proces ten prowadzi do powstania w profilu gleby poziomu brunatnienia, charakterystycznego dla typu brunatnego rzędu brunatno ziemnych.
Wyróżniamy tu następujące typu gleb:

-brunatne właściwe

-brunatne płowe

-brunatne kwaśne

Proces przemywania (płowienia, lessiważu) - polega na przemieszczaniu się w głąb profilu glebowego wymytych z wyżej leżących poziomów cząstek koloidalnych będących w stanie rozproszenia bez ich uprzedniego rozkładu. Przemywanie odbywa się przy słabo kwaśnym odczynie gleby. Proces ten prowadzi do powstania poziomu przemywania (poziomu płowego) oraz poziomu iluwialnego ilastego, które to poziomy pozwalają zaliczyć daną glebę do typu gleb płowych. W Efekcie tego procesu wierzchnie poziomy gleby ulegają zubożeniu we frakcję ilastą, gleby charakteryzują się znacznym wyługowaniem związków zasadowych z warstw wierzchnich, odczyn ich jest najczęściej kwaśny, są na ogół ubogie w substancję organiczną. W zależności od stopnia nasilenia procesu płowienia następuje stopniowe niszczenie struktury gleby w wierzchnich warstwach.
Proces bielicowania - przebiega przy kwaśnym odczynie gleb głównie piaskowych ubogich w składniki pokarmowe przede wszystkim w borach ilastych klimatu umiarkowanego, wilgotnego i chłodnego. Proces ten polega na rozkładzie glinokrzemianów i koloidów glebowych, na wymywaniu w głąb profilu gleby składników w pierwszej kolejności zasadowych a następnie na uruchamianiu kwasów próchnicowych oraz związków żelaza i glinu przy równoczesnej częściowej redukcji związków żelaza. Żelazo i glin tworzą z kwasami fulwowymi łatwo rozpuszczalne kompleksy. Proces ten prowadzi do powstania poziomu eluwialnego (wymywania), o jasnym zabarwieniu często białym oraz poziomu iluwialnego (wmywania) , o brunatno rdzawym zabarwieniu. Wszystko to prowadzi do powstania gleb typu bielicowego. Proces ten jest najmniej korzystny, sprzyjający degradacji minerałów ilastych. Uważany jest za proces wyjątkowo destrukcyjny, który prowadzi do zubożenia wierzchnich warstw w składniki odżywcze. Z punktu widzenia rolniczego gleby te nie mają większej wartości, są zakwaszone o małej pojemności sorpcyjnej i małych zdolnościach buforowych i stanowią doskonałe stanowisko leśne.
Proces oglejenia  polega na redukcji (odtlenianiu) mineralnych części utworu glebowego w warunkach dużej wilgotności i w obecności substancji organicznej. Związki żelaza trójfazowego, mające zabarwienie brunatnordzawe lub żółtordzawe przechodzą, w wyniku tego biochemicznego procesu (przy udziale mikroorganizmów beztlenowych w obecności substancji organicznej) w związki żelaza dwuwartościowego wskutek czego stają się ruchliwe i są wymywane przez wodę, a poziomy lub warstwy zasobne w związki żelaza przybieraj ą barwę zielonkawą, niebieskawą lub popielatą.

Oglejenie pod wpływem procesu postępującego od dołu w wyniku działania wysokich wód gruntowych zwie się OGLEJENIEM ODDOLNYM; poziom (lub warstwa) glejowy oznaczany jest symbolem 'G', a gleba glejowa zaliczana jest do podtypu gleb gruntowo-glejowych;
Oglejenie wytworzone pod wpływem wód opadowych zwie się OGLEJENIEM ODGÓRNYM; poziom lub warstwa oglejona oznaczana jest symbolem 'g’, a gleba glejowa zaliczana jest do podtypu gleb opadowoglejowych (pseudoglejowych).
Efektem oglejenia gleb jest barwa o odcieniu niebiesko zielonym. Wyróżnia się

- plamiste- sporadyczne plamy, mało widoczna forma

- zaciekowe- wzdłuż kanałów pokorzeniowych, podobnie jak plamiste w istotny sposób nie pogarsza warunków prawidłowego rozwoju roślin uprawnych.

- marmurkowate- to wynik dalszego rozwoju oglejenia plamistego i zaciekowego, plamy i zacieki tworzą miazgę glejową

- całkowite- kolejny etap rozwoju oglejenia marmurkowego. Obejmuje cały poziom

Proces bagienny polega na gromadzeniu się i humifikacji szczątków roślinnych w warunkach nadmiernego uwilgotnienia, a więc w warunkach anaerobiozy. W zależności od intensywności i długotrwałości warunków beztlenowych mogą powstawać utwory całkowicie zmumifikowane, które nazywa się mułami, lub utwory częściowo zmumifikowane, nazywane torfami. Gleby powstające pod wpływem procesu bagiennego zalicza się do mułowo-bagiennych, będących wynikiem słabszej anaerobiozy, prowadzącej do odkładania się mułów (proces mułotwórczy), bądź torfowo – bagiennych będących wynikiem warunków całkowicie beztlenowych, prowadzących do powstania torfów ( proces torfotwórczy)
Proces murszenia zachodzi w odwodnionych warstwach gleb organicznych( torfowych, mułowych, gytiowych),  a więc w warunkach aerobowych przerywających proces akumulacji substancji organicznej w siedlisku. Jego intensywność zależy od rodzaju utworu organicznego i jego stopnia zmumifikowania oraz od głębokości odwodnienia. Proces ten polega na fizycznych i fizykochemicznych zmianach zachodzących w substancji organicznej, przede wszystkim w jej koloidalnej części. Jest on charakterystyczny dla gleb pobagiennych zasobnych w substancje organiczną. Odwodniona masa mułu, torfu lub gytii kurczy się, pękając  dzieli się na agregaty, które w dalszej fazie murszenia dzielą się na mniejsze agregaty, przybierając formę ziarn. Im masa organiczna poddana procesowi murszenia jest bardziej zmumifikowana, tym twardsze i bardziej trwałe są ziarna powstałego murszu. W wyniku procesu murszenia w profilu gleby organicznej kształtuje się wyraźny strukturalny poziom murszowy i w zależności od stopnia zaawansowania tego procesu wyróżnić można słabo, średnio lub silnie zmurszone gleby. 
