Ochrona przeciwpowodziowa i jej organizacja w Polsce

 Ochrona przeciwpowodziowa
Zespół działań mających na celu ograniczenie strat powodziowych. Poczynania te mają charakter zabiegów technicznych oraz nietechnicznych. Pierwsze polegają na ograniczaniu wielkość fali powodziowej oraz jej zasięgu przestrzennego przy pomocy zbiorników retencyjnych, kanałów ulgi, polderów i obwałowań. Drugie - na edukowaniu mieszkańców terenów potencjalnie zagrożonych powodzią, stosowaniu systemów wczesnego ostrzegania, jak również specjalnych rodzajów ubezpieczeń.

Środki ochrony przeciwpowodziowej:
Zbiorniki retencyjne
Najbardziej skutecznym sposobem walki z powodziami jest budowa zbiorników retencyjnych za pomocą przegród dolinowych. Pod osłoną przegrody (zapory) tworzymy pewną pojemność w celu zatrzymania dopływających fal powodziowych i w ten sposób zapobiegamy formowaniu się wezbrania powodziowego na cieku poniżej przegrody. Zatrzymaną wodę można wypuścić, gdy minie zagrożenie powodziowe lub w sprzyjających okolicznościach wykorzystać do celów gospodarczych w okresie późniejszym. Zbiorniki wyrównują przepływ w cieku, zmniejszają kulminację podczas wezbrań i łagodzą głębokość niżówek. Zadanie to mogą spełniać tym łatwiej, im większa jest ich pojemność w stosunku do zlewni zasilającej. Zbiorniki są budowlami kosztownymi, wymagającymi odpowiedniego przygotowania dokumentacji i przedsiębiorstw wykonawczych. Zbiorniki należy lokalizować tam, gdzie warunki geologiczne są sprzyjające i gdzie wydatek na budowę zbiornika równoważy się z zaoszczędzeniem strat spowodowanych powodziami albo korzyściami płynącymi z użycia zretencjonowanej wody do celów gospodarczych 

Składa się ona głównie na uregulowaniu zwartego koryta i ochronie terenów przyległych za pomocą wałów. Zaliczamy tu także kanały ulgi oraz poldery przepływowe, które spełniają podobną rolę.

W Polsce liczba zbiorników jest stosunkowo mała jak na istniejące potrzeby. Niezbędna pojemność wszystkich zbiorników sztucznych w Polsce, z uwzględnieniem potrzeb ochrony przeciwpowodziowej oraz innych potrzeb gospodarki wodnej, jest określana na 5 - 6 mld m3, w tym rezerwa powodziowa ma wynosić 1,5 - 2mld m3. 

Oprócz zbiorników średnich i dużych, których zapory przekraczają na ogół wysokość 10m, istotną rolę w ochronie przed powodzią mogą pełnić małe zbiorniki wiejskie.

Rodzaje stref przeciwpowodziowych w zbiornikach

W zbiornikach wielozadaniowych na strefę retencyjną przeciwpowodziową przeznacza się wierzchnią część zbiornika .

Strefę tę można podzielić na trzy warstwy:
 rezerwę przeciwpowodziową stałą, między najwyższym poziomem ubytkowym a koroną przelewu;
 rezerwę przeciwpowodziową operatywną, między koroną przelewu a poziomem operatywnym;
 rezerwę przeciwpowodziową forsowaną, między poziomem rezerwy operatywnej a najwyższym poziomem przeciążenia.

Ponadto w zbiornikach wielozadaniowych można wyróżnić:

 rezerwę przypadkową, której wielkość· zależy od chwilowego stanu napełnienia zbiornika; jest ona zawarta między aktualnym napełnieniem a napełnieniem przy najwyższym poziomie ubytkowym;
 rezerwę wymuszoną, uzyskiwaną przez częściowe opróżnienie zbiornika w strefie pojemności użytkowej , przed nadejściem fali powodziowej. Rezerwa ta może być uwzględniana tylko w przypadku gdy dysponuje się prognozą dopływu i zorganizowaną sygnalizacją przeciwpowodziową.

 

Zbiorniki inundacyjne i poldery

Zbiorniki inundacyjne lub poldery stanowią szczególny rodzaj zbiorników i występują licznie w dolinie Odry. Są to obszary retencyjne, które mogą być zalewane w czasie wezbrań do wysokości poziomu wody w korycie miedzywala. Obszary otoczone wałami ochronnymi są zalewane bądź samoczynnie przez odcinkowe obniżenie korony wału po przekroczeniu określonego stanu wody, bądź mogą mieć urządzenia sterowane typu jazowego. W zależności od sposobu napełniania wodą zbiornika inundacyjnego rozróżnia się poldery stałe i poldery przepływowe. 

Oprócz wałów ochronnych lub ograniczających zalew i urządzeń wlotowych oraz wypustowych, na polderach musi być wykonany odpowiedni system odwadniający, który powinien bardzo skutecznie działać po przejściu wezbrania.

 

Retencyjne przysposobienie dorzecza
Podobny efekt jaki dają zbiorniki można uzyskać przez zwiększenie zdolności retencyjnej dorzecza. Jest to szczególnie wskazane wtedy, gdy nie ma warunków do budowy zbiorników. Retencyjne przysposobienie dorzecza i budowa zbiorników powinny być zastosowane równocześnie. 

Powiększenie retencji zlewni osiągamy przez zwiększenie powierzchni zalesienia, pod piętrzenie wód w ciekach naturalnych, stawach i jeziorach, oraz przez odpowiednią agrotechnikę i nawożenie (orka przed zimą i na dużą głębokość zwiększa retencję wodną; orka wzdłuż warstw utrudnia spływ wody po pochyłościach terenu i ułatwia wsiąkanie wody w grunt).

 

Regulacja rzek

Regulacja rzek i potoków polega na tworzeniu trwałych i regularnych brzegów koryta i utrwalaniu dna. Zabiegi takie gruntownie poprawiają warunki hydrauliczne przepływu wody i upodabniają ciek naturalny do kanału sztucznego. Woda może odpływać szybciej, bez przeszkód i nie czyniąc zniszczeń; spływanie kry lodowej odbywa się sprawniej, gdyż zmniejsza się niebezpieczeństwo tworzenia zatorów. 

 

Kanały ulgi

Nadmierna ścieśnienie przekroju poprzecznego cieków, zmniejszenie spadku podłużnego za pomocą progów, stopni i jazów podnoszą zwierciadło wielkiej wody. Przy zwartej osiedlowej lub miejskiej zabudowie zwiększa się przez to groźba powodzi. Jeżeli z uwagi na zabudowę nie można zwiększyć przekroju poprzecznego koryta, aby zwiększyć przepustowość, radykalnym środkiem są kanały ulgi, przejmujące część przepływu powodziowego odrębną trasą. Są dlatego nazywane również kanałami przeciwpowodziowymi. Istnieją w Polsce w dolinie Warty w Śremie, Koninie, Kole i Poznaniu oraz w dolinie Odry w Raciborzu, Opolu i Wrocławiu.

 

Obwałowanie

Obwałowanie rzek ma na celu ochronę terenów przed ich zalaniem przez uformowaną falę wezbraniową. Jest to najpowszechniejszy i najprostszy sposób ochrony przed powodzią (znany i stosowany od starożytności). Jednak skuteczność tego sposobu nie może być gwarantowana ponieważ zawsze istnieje potencjalne ryzyko uszkodzenia czy przerwania wału lub przelania się wody przez wał np. wskutek utworzenia się zatoru.

Oceniając techniczne środki przeciwpowodziowe, możemy przyjąć, że budowa zbiorników retencyjnych, polderów stałych i przysposobienie zlewni mają charakter zapobiegawczy, gdyż nie dopuszczają one do powstania wezbrań. Regulacja rzek, kanały ulgi i poldery przepływowe są środkami o działaniu łagodzącym, zmniejszającym szkodliwy wpływ wezbrań. Obwałowanie daje efekt doraźny, jednak nie zawsze i nie na długo, gdyż nie usuwa przyczyny szkód. W Polsce istnieje około 8,5 tys. km. wałów.

Metody nietechniczne zmniejszania skutków powodzi, które są propagowane w wyodrębnionej części Projektu „Usuwanie skutków powodzi” o nazwie „Prewencja i ograniczenie zagrożenia powodziowego", (komponent B.4.) to w szczególności:

- ograniczenie zabudowy na terenach zalewowych,

- modernizacja i zabezpieczenie obiektów znajdujących się na terenach zalewowych,

- przygotowywanie systemów umożliwiających ostrzeganie ludzi, instytucji oraz podmiotów gospodarczych przed nadchodzącym zagrożeniem,

- przygotowanie systemów reagowania na powódź, umożliwiających zorganizowane i sprawne działania zabezpieczające i ratunkowe.

Efektywność przedstawionych powyżej metod zależy w dużym stopniu od wiedzy i świadomości społeczności lokalnych. Stąd rzeczą nieodzowną jest pomoc, w tym jak należy się przygotować do powodzi i jak na nią reagować oraz właściwa polityka informacyjna w zakresie tworzenia warunków indywidualnych do zmniejszania zagrożenia życia i mienia.

Jednym z podstawowych warunków skuteczności metod nietechnicznych jest opracowanie map zalewów powodziowych dla powodzi miarodajnej, za którą najczęściej uznawana jest woda o prawdopodobieństwie przewyższenia l %. Dla powstania map zalewów istnieje konieczność opracowania metodyki wyznaczania stref zagrożenia powodziowego

 

Według prawa wodnego ochrona przed powodzią jest zadaniem organów administracji rządowej i samorządowej, różne jednostki odpowiadają za różne elementy ochrony przeciwpowodziowej:   

Minister właściwy do spraw gospodarki wodnej (obecnie – Minister Środowiska) oraz dyrektorzy regionalnych zarządów gospodarki wodnej obowiązek sporządzania projektów planów ochrony przeciwpowodziowej. Ciałami opiniodawczo-doradczymi są dla tych organów Krajowa Rada Gospodarki Wodnej oraz rady gospodarki wodnej regionów wodnych.
Odprowadzanie wód i gospodarowanie urządzeniami do retencjonowania wody – Regionalne Zarządy Gospodarki Wodnej(administracja rządowa)

Budowa i utrzymanie wałów przeciwpowodziowych oraz odwodnienie terenu doliny za wałami – Wojewódzkie Zarządy Melioracji i Urządzeń Wodnych (adm. rządowa)

Prognozy oraz monitoring hydrologiczny i meteorologiczny – Instytut Meteorologii i Gospodarki Wodnej

Organizacja ochrony przeciwpowodziowej – jednostki samorządu terytorialnego(gminy, powiaty, województwa)

Prowadzenie akcji interwencyjnych i ratunkowych – jednostki Państwowej Straży Pożarnej i Obrony Cywilnej Kraju
Główny Komitet Przeciwpowodziowy, składający się z 37 członków, tzw. społecznych przedstawicieli różnych resortów i instytucji

Wojewódzkie Centrum Zarządzania Kryzysowego chroni i zabezpiecza:
· pełniąc całodobowe dyżury w celu zapewnienia przepływu informacji związanych
z zarządzaniem kryzysowym, 

· gromadzi i codziennie przekazuje informacje o istotnych wydarzeniach, 

· koordynuje prace związane z organizacją systemu zarządzania kryzysowego, 

· współdziała z centrami reagowania kryzysowego administracji rządowej
i samorządowej, 

· gromadzi w bazach danych informacje o istotnych zagrożeniach oraz o środkach
zapobiegania i przeciwdziałania, 

· współpracuje z jednostkami organizacyjnymi realizującymi stały monitoring środowiska, 

· utrzymuje ścisłą współpracę z jednostkami organizacyjnymi realizującymi zadania
wynikające z ustaleń Wojewódzkiego Zespołu Reagowania Kryzysowego, 

     Struktury samorządowe województw, powiatów i gmin wykonują zadania w zakresie
      ochrony przeciwpowodziowej, w tym wyposażenia i utrzymania magazynów
      przeciwpowodziowych.
      Wójtowie (burmistrzowie, prezydenci miast) oraz starostowie opracowują plany ochrony
      przed powodzią, ogłaszają stan pogotowia i alarmu przeciwpowodziowego na obszarze
      przez siebie administrowanym
    W ramach struktur kryzysowych starostowie organizują Powiatowe Centra Reagowania
     Kryzysowego (PCZK), natomiast przedstawiciele gmin Gminne Centra Reagowania (GCR).
Ze względu na podejmowane decyzje o uruchomieniu struktur zespołów reagowania bardzo ważna jest rola wójta. Jednak z uwagi na wielkość potencjalnego zjawiska   kryzysowego istotna staje się rola starosty, wojewody, czy nawet Rady Ministrów.
      Starosta i reprezentujące go Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego z reguły
      dysponuje lepszym sprzętem (środkami) oraz większą ilością ludzi (siłami), które w danej
      sytuacji można wykorzystać. Przede wszystkim zaś PCZK, dyżurując 24 godziny na dobę,
      pełni rolę koordynatora. Przyjmuje informacje ostrzegawcze z WCZK lub bezpośrednio
      z IMGW i przekazuje do je Gminnych Centrów Reagowania oraz do instytucji wiodących
      i pomocniczych, aby były przygotowane na potencjalne zagrożenie
     .
      Natomiast w czasie wystąpienia sytuacji kryzysowych dzięki szybkiej informacji jest
      w stanie uruchomić Powiatowy Zespół Reagowania Kryzysowego oraz bezpośrednio
      odpowiednie służby do działań ratowniczych i ewakuacyjnych. W większości przypadków w ramach PCZK dyżury pełnią w godzinach pracy urzędów wydziały organizacyjne starostw powiatowych, natomiast w czasie wolnym oficerowie na stanowiskach kierowania w komendach powiatowych lub miejskich Państwowych Straży Pożarny
