ZNACZENIE MELIORACJI W ŚRODOWISKU

Melioracje-to optymalne kształtowanie wszystkich czynników środowiska życia ludzi i produkcji rolnej tak, aby zapewnić jak najlepsze warunki życia i jak najwyższą produkcje rolną w sposób zgodny z prawami przyrody.



W działaniach melioracyjnych ważnym pojęciem jest ekorozwój, czyli rozwój pożądany społecznie, dopuszczalny przyrodniczo i realny ekonomicznie.


Jednym z elementów składających się na praktykę, ekorozwoju jest kształtowanie środowiska, gdzie melioracje mają ważne zadania tj.:

-przystosowanie środowiska do tego ,ażeby zachować bądź ukształtować środowisko – zdrowotne warunki pobytu ludzi. Zadaniem melioracji jest stworzenie warunków optymalnych do życia.

-przystosowanie przestrzeni (środowiska) do produkowania żywności ,pasz, surowców dla przemysłu metodami biologicznymi.

-odtwarzanie naturalnych i tworzenie nowych walorów rekreacyjnych, turystycznych walorów estetycznych.

-podtrzymywanie procesów biologicznych i bioróżnorodności w naszej przestrzeni i środowisku.

-zachowania cennych fragmentów środowiska.

Funkcje i zadania melioracji na obszarze wiejskim:

-powiększanie produkcji żywności (powiększanie terenów rolniczych, intensyfikacja produkcji na istniejących obszarach). W obu działaniach udział melioracji jest podstawowy.

-przystosowanie obszarów rolniczych do wprowadzania postępów biologicznego, technicznego i organizacyjnego.

-zapewnienie wody dla ludzi i zwierząt, do produkcji roślinnej: woda jest nieodzownie potrzebna w procesie przetwarzania żywności

-wyrównania warunków wilgotnościowych na polach i łąkach

-wydłużenie okresu wegetacji i przyśpieszenia wejścia na pole o 2-3 tyg.

-zapewnienie wody roślinom w okresach jej niedoboru: dzięki melioracjom plony wzrastają o 1/3.

-zapewnienie wysokiej jakości plonów

Melioracje mogą zapewniać wodę poprzez:

-budowę zbiorników wodnych 

-zwiększenie retencji glebowej

- zwiększenie retencji w siedliskach

- zwiększenie retencji w naturalnych zbiornikach: jeziorach, mokradłach

-konstruowanie takich systemów melioracyjnych ażeby opóźnić i zatrzymać odpływ wód w końcowej fazie odwadniania terenu.

Za pomoca melioracji można zmienić:

-mikroklimat

-rzeźbę terenu

-środowisko wodne

-wł. gleb (skł. granulometryczny, zawartość próchnicy, odczyn gleb, zasobność i skł. pokarmowe)

Melioracje nie mogłyby istnieć bez innych dyscyplin wiedzy, a także służą tym dyscyplinom.

Melioracje to działania interdyscyplinarne. Ze względu na metodę działania wyróżniamy trzy sposoby melioracji:

-techniczna

-agromelioracja

-fitomelioracja

Melioracja techniczna:, czyli projektowanie,konstruowanie, budowa zapór, zbiorników wodnych, rowów, drenów, wałów, przepustów, jazów, zastawek, mnichów i innych urządzeń hydrologicznych, których celem jest zmiana przekroju koryta i kierunku biegu cieku wodnego, pojemności i zarysu zbiornika wodnego, regulowanie dopływu i odpływu wód na określonym obszarze, regulacje stosunków powietrzno- wodnych w glebie, ochrona przed erozją. Prowadzone nieprawidłowo mogą przynieść nieodwracalne skutki. Rodzaj melioracji powinno się dostosowywać do terenu, któremu mają służyć, rodzaju gleby, potrzeb rolnictwa. Melioracje techniczne dzielimy na 2 rodzaje: podstawową i szczegółową.

Agromelioracja: są to zabiegi uprawne o długotrwałym działaniu ( zwykle kilkuletnie) mającym na celu poprawienie właściwości fizykochemicznych oraz stosunków wodnych w glebach wadliwych. Agromelioracje w niektórych warunkach mogą zastąpić melioracje wodne. Większość zabiegów agromelioracyjnych wykonuje się na głębokości większej niż 40 cm.

Fitomelioracja:to wprowadzanie szaty roślinnej (zadrzewianie, zakrzaczenie, zadarnianie) w celu ochrony gleby przed erozją,zwiększanie retencji wodnej, spowalniania i wyrównania odpływu wód, zmniejszania parowania, bardzo często tez zmniejszanie siły wiatru i jego niszczącego działania na powierzchnie ziemi.

Pojawia się pytanie skąd wzięły się fitomelioracje? Człowiek od najdawniejszych czasów wprowadzał zadrzewienia, zakrzaczenia, a fitomelioracje stały się zasadą działania w środowisku, kiedy człowiek odczuł brak kompleksów leśnych. Obecnie bardzo ważna jest rola środowiskowa zadrzewień: hydrologiczna, mikroklimatyczna, biocenotyczna, krajobrazowa, psychoterapeutyczna, produkcyjna.

