PRZYRODZNICZE WYKORZYSTANIE ODPADÓW PRZEMYSŁOWYCH

Odpady przemysłowe od lat stanowią balast, który negatywnie wpływa na środowisko. Masowych ilości odpadów dostarcza przemysł wydobywczy, hutnictwo, energetyka. Coraz to  w większym stopniu mamy do czynienia z odpadami oraz ściekami zawierającymi związki organiczne. Niejednokrotnie są to związki silnie toksyczne. Przykładem może być produkcja pestycydów , fungicydów i insektycydów. Przemysł tworzyw sztucznych dostarcza duże ilości odpadów produktu finalnego: włókien, folii i to najczęściej w postaci luźnych kłębów. Odpady te chociaż dla natury są obojętne bo nie zatruwają powietrza, wody i gleby są jednak uciążliwe dla środowiska z uwagi na swój objętościowy charakter. Wymagają one dużych powierzchni składowania, związanych między innymi z tym, że nie ulegają biologicznemu rozkładowi , a ich zagęszczenie (ze względu na sprężystość)jest praktycznie niemożliwie. Przemysł petrochemiczny wytwarza duże ilości odpadowych olejów , smół, a także silnie zanieczyszczonych ścieków i osadów. Odpady przemysłowe posiadają bardziej wyrównany skład i właściwości niż np. odpady komunalne. Ułatwia to w pewnej mierze dalsze z nimi postępowanie. Deponowanie ich na składowiskach zakładowych, bądź na wysypiskach odpadów komunalnych i to w znacznych ilościach powoduje : 

-zanieczyszczenie gleby, atmosfery, wody, biosfery, gdyż odpad tę zawierają substancje często pierwszej i drugiej kategorii szkodliwości, a także ubytek areału gruntu rolnych i leśnych ,

-deformacje geotechniczne gruntów,

-degradacje stosunków wodnych,

-zagrożenia pożarowe ,

-zeszpecenie krajobrazu

-powiększanie kosztów produktów 

-konieczność stosowania wysokich nakładów na rekultywacje 

Z ogólnej ilości gromadzonych odpadów tylko część jest zagospodarowywana. Największym stopniu (powyżej 90%) wykorzystywane odpady metalonośne, a więc żużle z hutnictwa metali nieżelaznych oraz hutnictwa żelaza i stali, także pyły i szlamy z oczyszczania gazów w hutnictwie zaś w najmniejszym stopniu lub w cale – fosfogipsy i osady z przemysłu sodowego. Gospodarcze wykorzystanie stałych odpadów przemysłowych w Polsce, według danych statystycznych, jest dosyć wysokie i szacuje się na ok. 50%. Przy bliższej analizie problem nie wygląda tak optymistycznie . Wykorzystywane gospodarczo są te odpady, które dosyć łatwo można przerobić na określone surowce, bądź odpady jednorodne, o naturalnych właściwościach kopalin. Główne kierunki zagospodarowywania odpadów, to wykorzystywanie ich do niwelacji terenu i innych pracach inżynierskich, w budownictwie i przemyśle materiałów budowlanych, a także przez lokowanie ich podziemiach kopalń. Ważnym kierunkiem wykorzystania odpadów przemysłowych (dane statystyczne) jest stosowanie ich jako składnika do produkcji materiałów budowlanych (żużel, popioły z elektrowni), materiałów uszczelniających (np. na wysypiskach- popioły z elektrowni), do utwardzania dróg (odpady hutnicze), bądź jako surowiec wtórny dla hut metali nieżelaznych oraz jako materiał podsadzkowy (popioły z elektrowni). Deponowanie odpadów w Polsce zostało już zapoczątkowane i dotyczy przede wszystkich odpadów z przemysłu : wydobywczego, energetycznego i hutniczego. Dotyczyć będzie również pojawiających nowych ich rodzajów jak chociażby : odpadów z procesów odsiarczania spalin, czy spalania odpadów komunalnych. Deponowanie odpadów w pustkach podziemnych może mieć miejsce w zrobach wyrobisk czynnych eksploatacyjnych. Wiele stałych odpadów powstających w naszym kraju charakteryzuje się korzystnym, z przyrodniczego punktu widzenia , składem chemicznym  i właściwościami , a ich zastosowanie do agromelioracji gleb, szczególnie słabej jakości, może poprawić ich zdolności produkcyjne. Przyrodnicze wykorzystanie wybranych odpadów przemysłowych. Wiele substancji odpadowych zawiera przydatne dla produkcji rolniczej pierwiastki, których wykorzystanie do nawożenia gleb poprawi ich bilans w środowisku oraz ograniczy wpływ nadmiarowych ich koncentracji, co ma miejsce przy składowaniu ich na wysypiskach i hałdach . przy klasyfikacji odpadów do zagospodarowania przyrodniczego  winny być brane pod  uwagę inne ich właściwości jak: zawartość substancji organicznej, skład granulometryczny, a także co jest niezwykle istotne obciążenie substancjami szkodliwymi. 

Klasyfikacja odpadów do zagospodarowania przyrodniczego według Siuty uwzględnia następujące kryteria i ich kategorie:

-zasolenie, 

-przydatność odpadów,

-uciążliwość odpadów.

Możliwości  rolniczego wykorzystania odpadów górniczych. Powstające podczas wydobywania i wzbogacania węgla olbrzymie ilości skały płonnej o korzystnym składzie mineralogicznym i petrograficznym, uniemożliwiających szybkie ich wietrzenie , a także o dobrych właściwościach chemicznych, można stosować do agromelioracji gleb w szczególnie słabej jakości. Widać to na przykładzie płonnych skał kopalni w Bogdańce. Skała ta zawiera normatywne ilości metali ciężkich, a ich stężenie w roślinach uprawianych na podłożach z jej dodatkiem kształtują się na niskim poziomie.  Posiada bowiem zdolności sorbowania metali ciężkich, co ogranicza ich przemieszczanie się do łańcucha pokarmowego. Fakt ten sugeruje, że można ją wykorzystywać również jako naturalny sorbent metali ciężkich na obszarach o nadmiernych ich koncentracji. W brew biegowym opinią nie posiada właściwości promieniotwórczych. Poddana wpływowi warunków atmosferycznych (temperatura, uwilgotnienie) bardzo łatwo ulega wietrzeniu. Łatwo rozpada się również po prowadzeniu do gleby, szczególnie lekkiej. Zastosowanie jej do agromelioracji gleb , szczególnie słabej jakości, ewidentnie podnosi ich walory produkcyjne. Wynika to z poprawy właściwości chemicznych i fizykochemicznych meliorowanej gleby, co ma pozytywny wpływ na zwiększenie plonu roślin i optymalizacje zawartych w nich składników biogennych. Badania nad przyrodniczym wykorzystaniem płonnych skał górniczych realizowane były również na terenie Śląska. Między innymi   przez Siutę dla odpadów z kopalni Chwałowice, a uzyskane efekty potwierdzają również celowość takiej ich utylizacji. Dotychczasowe wyniki wskazują , że skałę te można również stosować w tak zwanej skojarzonej gospodarcze odpadami, dzięki czemu uzyskuję się korzystniejsze efekty agromelioracji. Oczywiście przyrodnicze (rolnicze) wykorzystywanie tej skały, podobne jak każdego innego przydatnego odpadu, powinno być realizowane pod pełną kontrolą i przy monitorowaniu zmian zachodzących w środowisku. Możliwości rolniczego zagospodarowywania odpadów przemysłu cukrowniczego w początkowym etapie przygotowania surowca do przetwórstwa w przemyśle cukrowniczym powstaje odpad, określany mianem ziemi spławiakowej- osadów spławiakowych składających się z drobnych cząstek gleby przyczepionych do buraków, a spłukiwanych wodą. Ilości tego odpadu powstające rocznie są znaczne. Odpad ten składa się z koloidalno-pyłowej, organiczno-mineralnej frakcji gleby, charakteryzującej się korzystnymi właściwościami fizykochemicznymi i chemicznymi. Rozmieszczenie go nie jest proporcjonalne na terenie całego kraju, lecz związane z lokalizacją cukrowni.  Wykorzystanie gospodarcze tego odpadu według danych statystycznych wynosi  około 50%. Sprowadza się ono praktycznie do wypełniania nim wszelkiego rodzaju wyrobisk i odkształceń geotechnicznych gruntów. Proces ten realizowany jest w dowolnej formie, bez jakikolwiek programów i analiz. Od dość dawna znane są przypadki wykorzystania w rolnictwie osadu spławiakowego, głównie do agromelioracji gleb słabej jakości, ze względu ekonomicznych  (transport) położonych jednak w niewielkich odległościach od cukrowni. Istotnym elementem agromelioracji gleb osadem  spławiakowym jest również fakt, iż powstałe właściwości mają charakter trwały, a efektem był ewidentny wzrost plonów uprawianych roślin z jednoczesną optymalizacją ich właściwości chemicznych. Opad ten, jak wykazały badania, można stosować również do nawożenia gleb dobrej jakości. Poszerza to możliwości utylizacji odpadu.

Możliwości przyrodniczej utylizacji osadów garbarskich.  W przemyśle skórzanym , w procesie garbowania skór powstaje znaczna ilość ścieków, których oczyszczaniem jest źródłem osadu (szlamu) zwanego garbarskim. Ilości jego , mimo stosunkowo małej ilości garbarni oraz nierytmicznej ich pracy, są stosunkowo znaczne.

Zagospodarowanie osadów garbarskich przedstawia się następująco (tys.ton):

-wykorzystanych gospodarczo- 48,3

-składowanych- 108,6

-nagromadzonych (dotychczas) – 1179,6 

-składowiska niezrekultywowane (ha)- 48,4

-składowiska zrekultywowane (ha)- 0,2

Osad garbarski zawiera dużą zawartość substancji organicznej oraz makroelementów, a także – co potencjalnie ogranicza przyrodniczą utylizację – dość wysokie zawartości chromu. Odzysk tego metalu z osadów garbarskich jest dość kosztowny, stąd odpad ten jest deponowany najczęściej na składowiskach, głownie zakładowych. Badania nad wykorzystaniem odpadów garbarskich do nawożenia i użyźniania gleb, dały zadowalające rezultaty. W uprawianych na glebie lekkiej gatunkach roślin z różnym dodatkiem osadu garbarskiego dość wysokie zawartości chromu stwierdzono jedynie w korzeniach. Ich organy nadziemne , a w szczególnie ziarno , wykazywały dopuszczalne koncentracje tego metalu. Jest natomiast pewne , że taki sposób utylizacji osadu garbarskiego wymaga bezwzględnie systematycznego monitoringu zmian chemicznych w środowisku (gleby, wody), a w szczególnie pozyskiwanej biomasy roślin. Na podstawie analiz winien być wyznaczany kierunek zagospodarowania biomasy : jako paszy, jako dodatek do mieszanek paszowych, czy też z przeznaczeniem do kompostowania.   

