SKŁADOWISKA ODPADÓW STAŁYCH I ICH SZKODLIWY WPŁYW NA GLEBĘ, WODY PODZIEMNE I POWIERZCHNIOWE, SZATĘ ROŚLINĄ I POWIETRZE

Ustawa o odpadach weszła w życie  1 października 2001roku. Zawiera ona przepisy ogólne, określa zasady postępowania z odpadami w taki sposób, które jest zgodne z zasadami oraz z ochroną środowiska. Mówi jak zapobiegać, ograniczyć ilość odpadów, o odzysku odpadów, o unieszkodliwieniu odpadów, ich negatywnym oddziaływaniu na środowisko. Definiuje nam  również co to są odpady. 

Odpady- oznaczają każdą substancje, których posiadacz pozbywa się, zamierza pozbyć się lub do ich pozbycia się jest zobowiązany.

Jedna z podstawowych cech składowania odpadów jest naruszenie obiegu materii  w środowisku, zmniejszenie, ubytek runa leśnego, przestrzeni produkcyjnej, ponieważ przeznacza się tereny na budowę nowych obiektów, przyczynia się do degradacji  środowiska, zanieczyszczenia gleb, wód powierzchniowych, wód podziemnych, zanieczyszczenia powietrza atmosferycznego gazami i pyłami, nadmierny rozwój gryzoni, ptactwa, owadów- zagrożenie epidemiologiczne.

Składowisko odpadów- rozumie się przez to obiekt budowlany przeznaczony do składowania odpadów.

Lokalizacja wysypiska odpadów stałych jest procesem decyzyjnym z zakresu wykorzystania środowiska przyrodniczego. Budowa i późniejsza eksploatacja wysypiska ulepszonego wiąże się z zagrożeniami, z których do najważniejszych i najbardziej niebezpiecznych należą: skażenia gruntów, skażenie wód podziemnych, skażenie atmosfery. Podczas wybierania miejsca pod lokalizację wysypiska należy wziąć pod uwagę następujące kryteria:                      

-typ odpadów

-ukształtowanie terenu

-odległość od osiedli ludzkich 

-czynniki ekonomiczne

-zabezpieczenie naturalne tj. ochronne pasy zieleni wokół wysypiska 

-typ podłoża 

-głębokość zalegania wód podziemnych

Zanieczyszczenia wód powierzchniowych odciekami z wysypiska

Jedna z największych uciążliwości powodowanych przez wysypisko odpadów komunalnych są odcieki. Odcieki oddziaływują  na wody powierzchniowe , podziemne oraz glebę powoduje skażenie. Tworzą się one w wyniku procesów gnilnych oraz przemywania warstw odpadów wodami opadowymi. Odcieki zawierają znaczny ładunek zanieczyszczeń w postaci substancji mineralnych występujących w odciekach z wysypiska : metale ciężkie, kationy alkaliczne, kationy wapniowy, kation magnezowy, aniony. Do grup zanieczyszczeń organicznych można zaliczyć: substancje organiczne wyrażone wskaźnikami ChZT, BZT5, organiczne związki azotu, węglowodory, kwasy organiczne, fenole.

Systemy ujmowania odcieków to najważniejsze z inwestycji na wysypiskach odpadów komunalnych. Systemy te, aby nie były uciążliwe dla środowisk, powinny być zaopatrzone w odpowiedni, nowoczesne metody zabezpieczające, zdolne do pełnej ochrony okolicznych terenów

Zanieczyszczenia gleb                                                                                     

Zanieczyszczenie gl są jednymi z najtrudniejszych do usunięcia. Emisja zanieczyszczeń do gl. Przez wysypiska odpadów komunalnych może doprowadzić do jej skażenia, na przykład sub. chem. (metalami ciężkimi oraz związkami siarki, fluoru) oraz fizycznymi (pyłami). Skażenie gleby może nastąpić w wyniku przedostania się do nich szkodliwych i niebezpiecznych mikroorganizmów takich jak bakterie grzyby. Zanieczyszczenie gleby metalami ciężkimi ma miejsce w ok. 50 metrowym pasie przydrożnym wszędzie tam, gdzie przebiegają szlaki transportowe. Niewątpliwie w otoczeniu wysypiska przejazdy samochodów  dowożących odpady wzmagają natężenie ruchu. Zanieczyszczenie gleby związki siarki lub fluoru ma źródło w procesach spalania węgla. Źródłem powstania tych związków na wysypisku są samozapłony, w wyniku których następuje spalenie substancji organicznych oraz biogazu. Pochodną skażenia gleb jest skażenie roślin.

Skażenie roślin

Rośliny poprzez system korzeniowy obierają wraz z pokarmem związki toksyczne. Różne gatunki roślin charakteryzują się różnym stopniem przyswajania i ewentualnego  kumulowania poszczególnych zanieczyszczeń. W skażonych pasach liściastych, takich jak sałata, buraki ćwikłowe, kapusta, ze względu na zdolności kumulowania przez nie metali ciężkich w liściach. Niejednokrotnie mieszkańcy domów sąsiadujących z wysypiskiem skarżą się na słabą wegetacje roślin.

Zanieczyszczenie powietrza

Wysypisko odpadów może spowodować powstanie fizycznego i chemicznego zanieczyszczenia powietrza tj.(pyłów i gazów). Obecność tych substancji jest również związana z funkcjonowaniem na obszarze wysypiska różnorodnego sprzętu technicznego i przejazdami samochodów dowożących odpady. Szkodliwym skutkiem eksploatacji sprzętu obsługującego wysypisko odpadów jest powstanie charakterystycznego dla pasów przydrożnych zanieczyszczenie pochodzenia  motoryzacyjnego np. CO, NO, węglowodorami, metalami ciężkimi. Emisja tego typu zanieczyszczeń wywołuje skażenie wszystkich komponentów środowiska naturalnego. Zanieczyszczenia te przechodzą do gleb i roślin. Odory: ze względu na swoją specyfikę zaliczane są do zagrożeń najtrudniejszych do określenia i oceny. Stężenie substancji o nieprzyjemnym zapachu, nawet przy silnym odczuwalnym ich zapachu, często znajduje się poniżej granicy oznaczalności stosowanej metody pomiarowej. Obecność odorów na terenie wysypiska związana jest z zachodzącymi tam procesami gnilnymi substancji białkowych oraz procesami wytwarzania biogazu. Do złowonnych związków organicznych zalicza się miedzy innymi: merkaptany, siarczki, wielosiarczki alkilowe, aminy, aldehydy. Przeszkodą w likwidacji odorów z wysypisk komunalnych jest trudność związana ze z byt dużą powierzchnią ich emisji, a także niestosowanie przez obsługę wysypiska codziennego , zabiegu polegającego na zasypywaniu warstw odpadów materiałem obojętnym. Emisja substancji złowonnych można ograniczyć przez codzienne wykonanie przez obsługę wysypiska tej czynności. Ponadto można zastosować barierę w postaci gęsto posadzonej roślinności oraz wałów ziemnych izolujących wysypisko od otoczenia. Zanieczyszczenia biogazem: powodowane jest przemianami chemicznymi  i  biochemicznymi, które zachodzą w korpusie odpadów komunalnych na wysypisku. Z uwagi na ochronę środowiska i względy bezpieczeństwa określenie stężenia składników biogazów w powietrzu jest bardzo istotne. Jeśli dochodzi do zbyt dużego stężenia metanu to zachodzi niebezpieczeństwo jego samozapłonu

