Przydomowe oczyszczalnie ścieków
DLACZEGO TRZEBA OCZYSZCZAĆ ŚCIEKI?
· Po pierwsze - nieczyszczone ścieki stanowią zagrożenie dla zdrowia, a czasami nawet
dla życia człowieka

· Po drugie - ponieważ nieczyszczone ścieki zagrażają środowisku naturalnemu, a
szczególnie wody powierzchniowe i głębinowe będące źródłem wody pitnej dla iudzi i
zwierząt
· Po trzecie - ze względów estetycznych - nieczyszczone ścieki są źródłem
nieprzyjemnych zapachów w tym także toksycznych gazów
· Po czwarte - szczególnie ważne dla warunków Polski, zagrażają zanieczyszczeniem
bardzo ograniczonych zasobów wodnych

Ogólnie oczyszczalnie ścieków możemy podzielić na:
· Oczyszczalnie przydomowe - które pozwalają oczyścić ścieki pochodzące z jednego
lub kilku gospodarstw domowych(oczyszczanie następuje bezpośrednio w
gospodarstwie)

· Oczyszczalnie lokalne - oczyszczają ścieki pochodzące z kilku lub kilkunastu
gospodarstw domowych, ścieki doprowadzane są wspólną siecią kanalizacyjną do
oczyszczalni
· Oczyszczalnie zbiorcze - pozwalają oczyścić ścieki pochodzące z całych wsi lub
nawet grupy wsi, ze względu na koszty budowy sieci kanalizacyjnej budowane są
przede wszystkim na terenach o zabudowie zwartej

Dobrym rozwiązaniem dla właściciela domu, który został wybudowany na terenie nieskanalizowanym jest wybudowanie własnej przydomowej oczyszczalni ścieków.
Przydomowa oczyszczalnia ścieków to zespół urządzeń oczyszczających ścieki i doprowadzających je w stanie oczyszczonym do gleby lub wód powierzchniowych. Taka oczyszczalnia nadaje się do unieszkodliwiania jedynie ścieków bytowo - gospodarczych. Nie wolno doprowadzać do niej ścieków pochodzących z hodowli zwierząt, a także wód deszczowych.
Na budowę i eksploatację przydomowej oczyszczalni ścieków trzeba uzyskać pozwolenie gminy, wydawane na podstawie projektu oczyszczalni z uwzględnieniem lokalnych warunków gruntowo - wodnych i zabudowy na danym terenie
Najprostsza i najpopularniejsza przydomowa oczyszczalnia ścieków to osadnik gnilny współpracujący z układem rozsączającym.
Osadnik gnilny(wstępny)
Gromadzi wszystkie ścieki, zarówno z toalety jak i pozostałe ścieki z gospodarstwa domowego. Ma on na celu umożliwienie wstępnego oczyszczania ścieków, poprzedzającego doczyszczanie i wchłonięcie go przez grunt w wyniku rozsączania podziemnego.
Od zwykłego szamba różni się najczęściej tym, że ma odpływ. Musi być jednak, podobnie jak szambo, całkowicie szczelny. Wykonuje się go z betonowych kręgów lub kupuje gotowy - na przykład z tworzywa sztucznego. Objętość zbiornika powinna być tak dobrana, aby ścieki przebywały w nim nie krócej niż 2-3 dni. 
Osadnik o odpowiedniejpojemności usytuowany jest bezpośrednio przy domu. Otwory wlotowy i wylotowy muszą być koniecznie umieszczone na odpowiedniej wysokości nad dnem osadnika. Wypływ podczyszczonych ścieków z osadnika powinien być tak umiejscowiony, aby uniemożliwić natlenianie pozostałych ścieków, a także odpływ piany gromadzącej się czasami na powierzchni cieczy.
W osadniku gnilnym ścieki zostają rozdzielone na drodze sedymentacji oraz flotacji na kożuch, osad oraz ciecz podczyszczoną, „szarą wodę", która jest odprowadzana do dalszego procesu oczyszczania w gruncie. Większe cząstki zawieszone w ściekach opadają z czasem na dno, tworząc osad, który ulega powolnej fermentacji. Podczas fermentacji zanieczyszczenia rozkładane są na prostsze substancje organiczne i mineralne. Fermentacja spowodowana w osadniku przez bakterie beztlenowe powoduje w efekcie oczyszczanie ścieków już w około 65%.
Układ rozsączający
To jak jest zbudowana druga cześć oczyszczalni zależy głównie od warunków gruntowo -wodnych terenu, na jakim jest ona ulokowana, oraz jego ukształtowania. Najczęściej stosowaną technologią drugiej fazy oczyszczania jest układ rozsączający spełniający wymogi ochrony środowiska. Jest to najtańsza w wykonaniu technologia odprowadzająca ścieki do gruntu. System ten w małym stopniu ogranicza użytkowanie terenu, na którym jest zlokalizowany. Ścieki z osadnika gnilnego przechodzą do perforowanych rur ułożonych w obsypce z kruszywa. Można także stosować filtry gruntowo - roślinne.
Proces oczyszczania w glebie wykonują mikroorganizmy rozwijające się na uziarnieniu
osypki i żywiące się zanieczyszczeniami zawartymi w rozsączonych ściekach i tlenem z
powietrza.
Najaktywniejsza jest powierzchniowa warstwa gleby, zatem warto efektywnie wykorzystać
jej zdolności samooczyszczające. Mechanizm oczyszczania ścieków w glebie jest złożony.
Gleba działa jak filtr, zatrzymuje te zawiesiny, których wielkość przekracza rozmiar porów
glebowych. W glebie substancje mineralne i organiczne przekształcają się w związki
mineralno - organiczne, rozpuszczalne w wodzie. Niebezpieczne bakterie są zatrzymane i
niszczone.
Podziemne rozsączanie ścieków w naturalny sposób częściowo zamula powierzchnię
filtrującą. Osad powstaje z substancji zawartych w cieczy wychodzącej z osadnika, bakterii
oczyszczających, odżywiających się substancją organiczną w cieczy i strącania się tlenków
żelaza i magnezu, które nadają osadowi czarny kolor. Zmiany te są zjawiskiem normalnym i
nieuniknionym, nie wpływają ujemnie na jakość rozsączania. Po pewnym czasie aktywności
biologicznej gleby ustala się równowaga.
Lokalizacja
Przydomową oczyszczalnię ścieków trzeba umiejscowić w odpowiedniej odległości od budynków, ujęć wodnych i ogrodzenia. Oczyszczone ścieki wypuszczane do wód powierzchniowych powinny spełniać normy czystości.
Eksploatacja
Jeśli ścieki z domu odprowadzane są do przydomowej oczyszczalni, powinno się z umiarem stosować agresywne domowe środki chemiczne(np. preparaty do udrażniania kanalizacji). Mogą one spowolnić procesy gnilne zachodzące w osadniku.
Większość przydomowych oczyszczalni nie wymaga specjalnych zabiegów pielęgnacyjnych, ale okresowa konserwacja jest konieczna. Trzeba wywozić nagromadzony w osadnikach osad
i od czasu do czasu przepłukać rury drenażowe w celu ich odetkania. Można też wspomagać proces oczyszczania dodając odpowiednie preparaty biologiczne.
Z oczywistych powodów ekonomicznych gromadzenie w jednym miejscu ścieków z gospodarstw rozproszonych jest niemożliwe. W tym wypadku indywidualne oczyszczanie ścieków może okazać się tak samo, a czasem nawet bardziej satysfakcjonujące jak zbiorowe. Szczególnie odpowiednie jest ono dla domków jednorodzinnych i gospodarstw rolnych. Na świecie przydomowe oczyszczalnie ścieków są szeroko stosowane w wielu krajach, w przypadku, gdy jest to praktycznie możliwe i ekonomicznie uzasadnione. Na początku lat osiemdziesiątych ubiegłego stulecia w taki właśnie sposób były oczyszczane ścieki z prawie połowy domów we Francji, a w USA liczbę przydomowych oczyszczalni ścieków szacowano na 22 miliony z tendencja rozwojową. Poprawnie działających indywidualnych systemów kanalizacyjnych w kraju mamy niewiele. Przeważają tzw. Szamba, czyli teoretycznie szczelne, a praktycznie najczęściej nieszczelne zbiorniki bezodpływowe, z których ścieki wywożone są na pola lub do oczyszczalni. Ocenia się, że docelowo około 30% wsi i osiedli domów jednorodzinnych będzie korzystać z kanalizacji indywidualnych ze względu na rozproszoną zabudowę i nieopłacalność budowy kanalizacji ściekowej. Przydomowe oczyszczalnie z odprowadzeniem oczyszczonych ścieków do gruntu są rozwiązaniem efektywnym i bezpiecznym pod warunkiem, ze są właściwie zaprojektowane, wykonane i eksploatowane.
