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nie była wcześniej publikowana (pod tym samym lub innym tytułem, nie stanowi również części innej publikacji) oraz nie narusza praw autorskich innych osób**. Jednocześnie Autor/Autorzy przenosi/szą na wydawcę wyłączne prawo wydania i rozpowszechniania tego utworu drukiem w formie zwartej publikacji czasopisma oraz w formie publikacji elektronicznej. 
Wkład (nie udział %) poszczególnych autorów w powstawanie publikacji: 
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Informacja o źródłach finansowania publikacji oraz wkładzie instytucji naukowo-badawczych i innych podmiotów: 
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      data i podpis

*Proszę uzupełnić oraz podpisać oświadczenie i odesłać w wersji elektronicznej (kopia, skan) na adres justyna.biedulska@uwm.edu.pl. Dokument w wersji papierowej proszę przesłać na adres:
Justyna Biedulska
Katedra Maszyn Roboczych i Metodologii Badań
Uniwersytet warmińsko-Mazurski w Olsztynie
ul. Oczapowskiego 11
10–719 Olsztyn
Prace nadesłane bez dołączonego oświadczenia nie zostaną opublikowane.
**Jeżeli Autor/Autorzy dostarcza/ają w celu opublikowania obcy materiał ilustracyjny (ilustracje, tabele, wykresy itp.) to zobowiązuje/ą się uzyskać zezwolenie niezbędne do ich reprodukowania oraz przekazać je wydawcy. Autor/Autorzy zabezpiecza/ają wydawcę od wszelkich roszczeń lub naruszeń własności związanych z tym materiałem ilustracyjnym. 

