INFORMACJE 
DLA  STUDENTÓW  I ROKU  w  2020/2021
Plan dostępny na stronie w zakładce tygodniowy plan zajęć. 

Realizacja zajęć w semestrze zimowym. Zajęcia odbywają się w semestrze zimowym w  formie zdalnej (Teams -Instrukcja dla studentów zostanie zamieszczona w zakładce tygodniowy plan zajęć.

Legitymacja: opłata za legitymacje 22 zł– do odbioru w dziekanacie. Opłaty można dokonać poprzez przelew na numer konta bankowego do wszystkich wpłat związanych ze studiami, wygenerowany dla każdego studenta, po zalogowaniu się do Uniwersyteckiego Systemu Obsługi Studiów – USOS-web. 
Strona logowania: www.usosweb.uwm.edu.pl
Login oraz hasło do logowania pozostają identyczne jak w systemie Internetowej Rejestracji Kandydatów, wykorzystywanym podczas rekrutacji na studia.
[bookmark: _GoBack]Ubezpieczenie NW: dobrowolna składka  55 zł, płatna w dziekanacie lub przez stronę Samorządu Studenckiego od 5 października 2020 r. Studenci realizujący praktykę w danym roku akademickim zobowiązani są do ubezpieczenia od następstw nieszczęśliwych wypadków.
Obowiązkowe szkolenie z praw i obowiązków studenta. Studenci I roku studiów I-stopnia i jednolitych magisterskich zobowiązani są do wzięcia udziału w zdalnym szkoleniu z praw i obowiązków studenta organizowanego przez samorząd studencki, które odbędzie się 28 października 2020 r. (środa):I rok nauki o rodzinie, studia pierwszego stopnia - godz. 17.45; I rok teologii, studia jednolite magisterskie - godz. 12.00.
Na spotkaniu odbędą się wybory starostów roku. Spotkanie na platformie Teams. Kody dostępu:
Nauki o rodzinie -  6r089j0        
Teologia- 7h46cwq
Dziekanat: Przyjmuje interesantów od poniedziałku do piątku w godz. 9.00-13.00. Zaleca się załatwianie spraw telefonicznie 89 523 89 46 lub zdalnie: dziekanat.teologia@uwm.edu.pl.
Wychowanie fizyczne i lektoraty.     Zajęcia z wychowania fizycznego  i lektoratu student realizuje zgodnie z programem kształcenia i planem studiów w wymiarze określonym przez Senat dla danego kierunku studiów z uwzględnieniem stopnia kształcenia i formy studiów. Informacje nt. zapisu na zajęcia. W-F i lektoratów umieszczone są na stronie wydziałowej , na wydziałowej tablicy ogłoszeń oraz stronie internetowej UWM.
W tym semestrze studenci zapisują się według grafika dostępnego na stronie wydziału i w gablocie.
Pomoc materialna:
Wnioski o świadczenia pomocy materialnej (stypendium socjalne, stypendium specjalne dla osób niepełnosprawnych, zapomogi, stypendium za wyniki w nauce itp.) należy składać za pośrednictwem formularza elektronicznego umieszczonego w systemie USOSweb. a komplet papierowy wniosku musi wpłynąć do dziekanatu.
Wypełnienie wniosków  w systemie USOSweb nie jest jednoznaczne z ich złożeniem. Wydrukowane i podpisane wnioski o przyznanie świadczeń pomocy materialnej wraz z wymaganymi dokumentami student musi złożyć w dziekanacie.
Wnioski wraz z wymaganymi dokumentami o przyznanie stypendiów socjalnych, specjalnych dla osób niepełnosprawnych, o przyznanie zapomogi można składać w dziekanacie przez cały rok, ale jeśli ktoś chce otrzymywać jedno  ze stypendiów od października, to dokumenty należy złożyć do 30 października br.
Studenci I roku studiów II stopnia (o ile studia rozpoczynają w ciągu roku od zakończenia studiów I stopnia) mogą też składać wnioski o stypendium Rektora za wyniki w nauce, naukowe lub artystyczne i sportowe, do 30 października br.
Obowiązkowa obecność na zajęciach:
W przypadku 3 nieusprawiedliwionych nieobecności na zajęciach prowadzący ma prawo wstawić ocenę niedostateczną.
Przenoszenie osiągnięć studenta: Prośbę o przeniesienie osiągnięć studenta (tzw. przepisanie ocen) z innych kierunków studiów należy złożyć do 15 października (I semestr) i do 28 lutego (II semestr) u Prodziekana ds. kształcenia i studentów, ks. dra Zdzisława Kieliszka. W tym semestrze ze względu na COVID-19 do 15 listopada br.
Studenci mogą korzystać z Biblioteki wydziałowej i Biblioteki Głównej w Kortowie. Zasady funkcjonowania na stronach bibliotek.
