ZASADY  PUBLIKACJI  W

 Olsztyn Economic Journal

W Olsztyn Economic Journal są publikowane metodyczne, przeglądowe lub empiryczne artykuły z dziedziny nauk ekonomicznych. Złożenie artykułu (w języku polskim i angielskim) do Wydawnictwa UWM jest równoważne z oświadczeniem, że dany artykuł (ani jego część) nigdy nie był opublikowany w żadnym czasopiśmie. 

 Każdy artykuł powinien mieć wyodrębnione części: wstęp - z wyraźnie sformułowanym celem, opis metodyki badań oraz interpretację uzyskanych wyników, podsumowanie lub wnioski oraz bibliografię. Objętość artykułu, wraz ze streszczeniem, nie może przekraczać 12 stron tekstu. 

Wszystkie artykuły podlegają wstępnej ocenie redaktora działowego oraz merytorycznej ocenie recenzenta lub recenzentów. Autorzy powinni uwzględnić uwagi recenzentów lub się do nich ustosunkować.

Jednostki miar należy podawać w międzynarodowym układzie SI. Tabele i rysunki (fotografie i wykresy) powinny być ponumerowane cyframi arabskimi i zaopatrzone w tytuł i źródło. Wzory matematyczne powinny być pisane w edytorze wzorów programu Word. Litery alfabetu greckiego, symbole, znaki specjalne należy czytelnie objaśnić na marginesie, z zaznaczeniem, które oznaczenia literowe mają być złożone pismem prostym, pochyłym lub pogrubionym.

Piśmiennictwo w pracy należy cytować, podając w nawiasie nazwisko autora(-ów), rok i strony (np. Kowalski 1999, s. 23,  Kowalski, Nowak 2000, s. 5-8,  Wiśniewski i in. 2003, s. 34-56) lub ...zdaniem Wiśniewskiego (2000, s. 11-12). 

Wykaz piśmiennictwa należy zestawić w porządku alfabetycznym w następujący sposób: nazwisko(-a) autora(-ów), inicjały imion, rok wydania (gdy w danym roku jest wydanych więcej prac tego samego autora, poszczególne pozycje należy po roku oznaczyć literami a, b, c itd.), tytuł pracy (kursywą), skrót bibliograficzny wydawnictwa i miejsce wydania lub nazwa czasopisma, numer tomu, zeszytu oraz numery stron, np.: 

Kos C. 1997. Marketing produktów żywnościowych. PWRiL, Warszawa.

Tomczyk Z. 1996. Wynalazczość i racjonalizacja źródłem postępu technicznego. Gosp. Narod., 6: 21-25.

Autor przesyła do redakcji tekst pracy w 1 egzemplarzu. Po otrzymaniu recenzji autor przesyła do redakcji egzemplarz z uwagami recenzenta, poprawiony egzemplarz pracy wraz z nośnikiem elektronicznym (dyskietka, CD) i odpowiedź na recenzję. Część główną publikacji (streszczenie, tekst główny, piśmiennictwo) należy zapisać w jednym pliku. Tabele, rysunki i inne załączniki należy zapisać w oddzielnych plikach. Materiał graficzny (rysunki, schematy, wykresy) powinien być opracowany w programach pracujących w środowisku Windows (np. Excel, Corel Draw). Redakcja zastrzega sobie prawo dokonywania poprawek stylistycznych. Wszelkie zasadnicze zmiany tekstu będą uzgadniane z autorami. Na etapie korekt niewskazane jest wprowadzanie przez autora zmian merytorycznych i redakcyjnych.

Informacja o zasadach przygotowania artykułów znajduje się na stronie internetowej http://www.uwm.edu.pl/wydawnictwo/autorzy_2.html
