Raport Kierunkowego Zespołu ds. Zapewniania Jakości Kształcenia dla kierunku LOGOPEDIA
w zakresie monitorowania planów studiów i efektów kształcenia
rok akademicki 2021/22 semestr letni
	Działanie
	Ustalenia, czynności i zalecenia

	Sprawdzanie i weryfikacja programów studiów, uwzględniające wymogi Krajowych Ram Kwalifikacji oraz procedury Polskiej Komisji Akredytacyjnej
	Zespół do spraw jakości kształcenia dla kierunku logopedia zbiera na podstawie ankiet autoewaluacyjych pracowników oraz rozmów i konsultacji z pracownikami, spotkań z interesariuszami, analizy zmian w przepisach prawa, a także zgłoszeń studentów dane na temat proponowanych zmian w planie studiów. Na tej podstawie następuje analiza potrzeb w tym zakresie w odniesieniu do możliwości instytucjonalnych, finansowych, administracyjnych i lokalowych zaplecza kierunku. Celem tych działań jest podniesienie jakości kształcenia. W roku akademickim 2021/22 nie zauważył potrzeby weryfikacji w omawianym zakresie jeśli chodzi o 1 stopień logopedii, zwłaszcza że w poprzednim roku akademickim całościowo sprawdził i zweryfikował program studiów logopedycznych pierwszego stopnia pod kątem nowych standardów kształcenia nauczycieli. Poddano natomiast weryfikacji program studiów logopedycznych 2 stopnia, wprowadzając zmiany w toku studiów w kierunku ich dostosowania do rynku pracy oraz potrzeb zgłaszanych przez studentów i pracowników, a także wymogów przepisów prawa (nowe efekty uczenia się; większe nastawienie na przedmioty o charakterze stricte terapeutycznym).

	Uaktualnianie koncepcji kształcenia i sylwetki absolwenta
	Zespół ds. Jakości Kształcenia w roku akademickim 2020/21 nie stwierdził potrzeby aktualizacji w omawianym zakresie jeśli chodzi o studia 1 stopnia, zwłaszcza że w roku akad. 2019/20 opracował nową sylwetkę absolwenta i nową koncepcję kształcenia, tj. program studiów logopedycznych pierwszego stopnia wraz z efektami kształcenia i treściami programowymi, co zostało zatwierdzone uchwałą Nr 673 Senatu Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie z dnia 28 lutego 2020 roku w sprawie ustalenia programu studiów kierunku logopedia dla poziomu studiów pierwszego stopnia – licencjackich o profilu ogólnoakademickim. Przygotowany przez Zespół program obowiązuje od niedawna, tj. cyklu kształcenia 2020/2021 oraz dla cyklu 2019/20 od semestru 3.  Natomiast na 2 stopniu logopedii uaktualniono koncepcję kształcenia i sylwetkę absolwenta, co zostało zatwierdzone uchwałą nr 161  Senatu UWM z dnia 25 lutego 2022 roku.

	Rozpatrywanie pisemnych sugestii od pracowników i studentów dotyczące propozycji zmian w programie studiów, sylabusach i programach nauczania;

podejmowanie decyzji o ich wdrożeniu według istniejących procedur
	Sugestie pracowników, studentów i interesariuszy są rozpatrywane w odniesieniu do możliwości finansowych,  instytucjonalnych, administracyjnych i lokalowych kierunku i w miarę możliwość wdrażane.   
 

	Uwzględnianie przy korekcie programu studiów wyników ankiet i sprawozdań Biura Karier dotyczących ścieżki zawodowej absolwentów
	Wyniki wymienionych ankiet są analizowane i w odniesieniu do możliwości finansowych,  instytucjonalnych, administracyjnych oraz lokalowych kierunku i w miarę możliwość wdrażane, m. in. zwiększono liczbę zajęć stricte logopedycznych na kierunku logopedia pierwszego stopnia, przebudowano też zestaw przedmiotów do wyboru, zwiększona liczbę zajęć stricte terapeutycznych na kierunku logopedia 2 stopnia.

	Zgłaszanie kierownictwu jednostki propozycji potrzebnych modyfikacji zasad rekrutacji na kierunku
	Zgłoszona przez Zespół kierownictwu jednostki propozycja, by w okresie pandemii rozmowa kwalifikacyjna odbywała się zdalnie została uwzględniona. Umożliwiło to powrót do przynajmniej pewnej formy sprawdzania predyspozycji do wykonywania zawodu logopedy – w formie online. Zespół zgłaszał potrzebę przywrócenia rozmowy kwalifikacyjnej, sprawdzającej predyspozycje do wykonywania zawodu logopedy, w formie stacjonarnej  i zostało to uwzględnione w rekrutacji na rok akad. 2022-23.   
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