Raport Kierunkowego Zespołu ds. Zapewniania Jakości Kształcenia dla kierunku LOGOPEDIA
w zakresie monitorowania planów studiów i efektów kształcenia
rok akademicki 2015/16 semestr zimowy 
	Działanie
	Ustalenia, czynności i zalecenia

	Sprawdzanie i weryfikacja programów studiów, uwzględniające wymogi Krajowych Ram Kwalifikacji oraz procedury Polskiej Komisji Akredytacyjnej
	Zespół do spraw jakości kształcenia dla kierunku logopedia zbiera na podstawie ankiet autoewaluacyjych pracowników oraz rozmów z pracownikami, spotkań z interesariuszami, zgłoszeń studentów oraz ankiety przeprowadzonej wśród studentów dane na temat proponowanych zmian w planie studiów. Na tej podstawie następuje analiza potrzeb w tym zakresie w odniesieniu do możliwości instytucjonalnych, finansowych, administracyjnych i lokalowych zaplecza kierunku. Na najbliższym spotkaniu zespołu ds. jakości kształcenia podejmowane będą ostateczne decyzje co do ewentualnych korekt i zmian w programie studiów pierwszego stopnia do przedstawienia na posiedzeniu Rady Wydziału do dnia 8 kwietnia. Wszelkie zmiany będą wprowadzane z uwzględnieniem planowanego powołania studiów  logopedycznych drugiego stopnia. Celem tych działań jest  podniesienie jakości kształcenia.

	Uaktualnianie koncepcji kształcenia i sylwetki absolwenta
	Logopedia to nowy kierunek studiów. Sylwetka absolwenta podlegała szerokim konsultacjom m. in. z interesariuszami w ramach tworzenia kierunku.  Zespół ds. jakości kształcenia monitoruje koncepcję kształcenia oraz sylwetkę absolwenta kierunku logopedia, która obecnie wymaga uaktualnienia jedynie w kontekście  dostosowania sylwetki absolwenta studiów pierwszego stopnia do sylwetki absolwenta dla planowanych studiów drugiego stopnia.  O ile drugi stopień będzie powołany, zostaną przeprowadzone odpowiednie korekty dostosowujące programy kształcenia i sylwetki absolwenta dla obu stopni nauczania na logopedii. 

	Rozpatrywanie pisemnych sugestii od pracowników i studentów dotyczące propozycji zmian w programie studiów, sylabusach i programach nauczania;

podejmowanie decyzji o ich wdrożeniu według istniejących procedur
	Sugestie pracowników, studentów i interesariuszy są rozpatrywane w odniesieniu do możliwości finansowych,  instytucjonalnych, administracyjnych i lokalowych kierunku.  Pozyskano dodatkowe środki od Rektora na doposażenie zaplecza dydaktycznego kierunku. W związku z tym między innymi uwzględniono sugestie wykładowców innych wydziałów pracujących na logopedii o wyposażenie sal ćwiczeniowych i wkładowych w stacjonarny sprzęt komputerowy oraz stacjonarne nagłośnienie. Na bieżąco następuje zakup pomocy do zajęć warsztatowych, np. testów logopedycznych, instrumentów muzycznych, pomocy terapeutycznych, co jest zgłaszane np. drogą mailową do przewodniczącej zespołu.  Powstał bogato wyposażony gabinet logopedyczny z lustrem weneckim i sala do obserwacji zajęć umożliwiająca nabywanie umiejętności praktycznych przez studentów. Wszystko to podnosi jakość kształcenia.  
Od roku akademickiego 2015/16 wprowadzono na pierwszym roku, semestr zimowy zajęcia z ortografii ze względu na zauważoną przez pracowników dużą liczbę błędów czynionych przez studentów w pracach pisemnych. Wprowadzono także przedmiot teorie lingwistyczne w logopedii, potrzeba wyniknęła z doświadczeń własnych pracy ze studentami logopedii członków zespołu. Obecnie planuje się przenieść ten przedmiot na studia drugiego stopnia. 
Należy podkreślić, że część uwag co do programu studiów i treści zajęć jest przez pracowników zgłaszana ustnie członkom zespołu, zwłaszcza przewodniczącej. Pomimo przypominania przez przewodniczącą, że tego typu uwagi należy wpisywać do ankiet autoewaluacyjnych jako propozycje zmian i dobre praktyki pracownicy często nie wpisują uwag, które potem formułują w rozmowach z członkami zespołu. 

	Uwzględnianie przy korekcie programu studiów wyników ankiet i sprawozdań Biura Karier dotyczących ścieżki zawodowej absolwentów
	Logopedia jest nowym kierunkiem i nie ma jeszcze absolwentów.

	Zgłaszanie kierownictwu jednostki propozycji potrzebnych modyfikacji zasad rekrutacji na kierunku
	Na kierunku logopedia wprowadzono egzamin kompetencyjny od roku akademickiego 2016/17, zgodnie z propozycją zgłoszoną przez Zespół. 
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