Sprawozdanie z działalności Kierunkowego Zespołu ds. Zapewniania Jakości Kształcenia 

dla kierunku logopedia

za rok akademicki 2014/2015
W roku akademickiego 2014/15 odbyło się 6 posiedzeń Kierunkowego Zespołu ds. Zapewnienia Jakości Kształcenia na kierunku logopedia w dniach 26. 11. 2014 r., 10.02. 2015 r., 27. 02. 2015 r.,  29. 02. 2015 r., 13. 04. 2015 r., 15. 06. 2015 r. W okresie sprawozdawczym na działania KZZJK złożyły się następujące czynności:
- pozyskanie środków finansowych na pracownię logopedyczną oraz wdrożenie i zakończenie prac budowlanych związanych z powstaniem pracowni oraz sali do obserwacji zajęć logopedycznych; umeblowanie pracowni i sali obserwacyjnej;  zakup części wyposażenia pracowni;
-  dokonanie ewaluacji i weryfikacji programu i planów studiów oraz punktacji ECTS;

- sporządzenie nowych planów studiów na cykl 2015/16 dla kierunku logopedia z uwzględnieniem wprowadzonych zmian;
- przygotowanie wniosków dotyczących zmian efektów kształcenia dla kierunku logopedia (Załącznik 19 do Uchwały Nr 187 Senatu UWM  w Olsztynie z dnia 26 marca 2013 roku w sprawie zmiany Uchwały Nr 916 Senatu UWM  w Olsztynie z dnia 27 kwietnia 2012 roku w sprawie określenia efektów kształcenia dla poziomów i profili kształcenia na kierunkach prowadzonych w Uniwersytecie); 

- przyporządkowanie obszarów kształcenia poszczególnym przedmiotom w obu cyklach kształcenia;

- przegląd aktów prawnych i przeprowadzenie szczegółowych konsultacji z Kierownikiem Ośrodka Kształcenia Metodycznego Wydziału Humanistycznego oraz przedstawicielami Wydziału Nauk Społecznych co do możliwości uzyskania przez studentów logopedii uprawnień pedagogicznych w oparciu o obowiązujący plan studiów; 

- przygotowanie i zatwierdzenie regulaminu praktyk zawodowych dla kierunku logopedia;

- przygotowanie i przekazanie pracownikom spoza Instytutu Filologii Polskiej pisemnej informacji  na temat obowiązujących procedur związanych z weryfikacją efektów kształcenia;
- sporządzenie planu hospitacji oraz przeprowadzenie hospitacji zajęć 4 pracowników wykładających na kierunku logopedia, zgodnie z planem hospitacji na rok akad. 2014/2015;
- pozyskanie ankiet autoewaluacyjnych od wszystkich pracowników prowadzących zajęcia na logopedii po semestrze zimowym i po semestrze letnim, analiza ankiet i sporządzenie odpowiednich sprawozdań; 
- przygotowanie informacji o wydarzeniach organizowanych przez pracowników i studentów logopedii na stronę internetową IFP;
- pozyskanie 19 deklaracji członkowskich oraz wystąpienie do zarządu Polskiego Towarzystwa Logopedycznego  z wnioskiem o utworzenie Warmińsko-Mazurskiego Oddziału PTL działającego przy kierunku logopedia;
- ustalenie koordynatorów poszczególnych przedmiotów dla cyklu 2014/15 oraz 2015/16 oraz sporządzenie wykazu koordynatorów dla obu cykli;
- ustalenie osób formujących kierunek w roku akademickim 2015/2016 oraz osobiste pozyskanie odpowiedniej dokumentacji od osób spoza Instytutu; 

- koordynowanie przydziałów i obsady zajęć na logopedii pomiędzy poszczególnymi Wydziałami i Katedrami Uniwersytetu, a także pozyskanie specjalistów logopedów do prowadzenia zajęć w oparciu o umowę cywilną; 
– sporządzenie i przeprowadzenie ankiet wśród studentów logopedii kończących pierwszy rok studiów dla potrzeb zapewnienia jakości kształcenia wraz z analizą ankiet;
- przygotowanie ofert współpracy, wytypowanie zainteresowanych,  negocjacje i zawieranie nowych porozumień o współpracy z interesariuszami (łącznie w okresie sprawozdawczym 2 nowe porozumienia z instytucjami);   
- podejmowanie regularnych konsultacji merytorycznych z przedstawicielami Wydziału Nauk Medycznych i Wydziału Nauk Społecznych, osobami prowadzącymi zajęcia na logopedii, osobami wliczonymi do minimum kadrowego kierunku oraz interesariuszami zewnętrznymi (łącznie w okresie sprawozdawczym ponad 50 spotkań, harmonogram spotkań w załączeniu);
- sporządzanie protokołów, sprawozdań i notatek służbowych z podejmowanych czynności;
- stałe uczestnictwo członków Kierunkowego Zespołu w zebraniach Wydziałowego Zespołu.
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