Sprawozdanie z działalności Kierunkowego Zespołu ds. Zapewniania Jakości Kształcenia 

dla kierunku logopedia

za rok akademicki 2016/2017 
W roku akademickiego 2016/17 odbyło się 9 posiedzeń Kierunkowego Zespołu ds. Zapewnienia Jakości Kształcenia na kierunku logopedia w dniach 27.09.2016 r.,  11. 10. 2016r., 15. 11. 2016 r.,  10. 01. 2017 r., 21. 02. 2017 r., 5, 04. 2017 r., 23. 05. 2017, 06. 06. 2017r., 20. 06. 2017 r. W okresie sprawozdawczym na działania KZZJK złożyły się następujące czynności:
-  dokonanie ewaluacji i weryfikacji programu i planów studiów oraz punktacji ECTS; wprowadzenie szeregu zmian w planie studiów pierwszego stopnia na podstawie informacji zawartej w ankietach autoewaluacyjnych, wniosków zgłaszanych ustnie lub mailowo do Przewodniczącej przez wykładowców, studentów, interesariuszy i członków KZZJK, a zwłaszcza wyników ankiety przeprowadzonej wśród studentów kończących pierwszy stopień logopedii;
- sporządzenie nowych planów studiów dla wszystkich cykli studiów pierwszego stopnia oraz dla studiów drugiego stopnia dla kierunku logopedia z uwzględnieniem wprowadzonych zmian;
- weryfikacja poprawności wprowadzonych zmian w systemie;
- przyporządkowanie obszarów kształcenia poszczególnym przedmiotom w obu cyklach kształcenia wraz z ilością godzin składających się na 1 punkt ECTS dla jednego przedmiotu;

- współpraca z radą programową kierunku logopedia;

- ustalenie koordynatorów poszczególnych przedmiotów dla cyklu 2017/18 studiów pierwszego i drugiego stopnia oraz sporządzenie wykazu koordynatorów dla obu cykli;

- ustalenie osób formujących kierunek w roku akademickim 2017/18 dla obu cykli; osobiste pozyskanie odpowiedniej dokumentacji od osób spoza Instytutu; 
- wyznaczenie pracowników do prowadzenia prac dyplomowych; 
- zatwierdzenie tematów prac dyplomowych;

- wprowadzenie i zatwierdzenie zmian w regulaminie praktyk zawodowych dla kierunku logopedia; 
- przygotowanie i zatwierdzenie raportu SWOT  dla kierunku logopedia;

- przygotowanie i zatwierdzenie raportu z monitorowania planu studiów;

- pozyskanie ankiet autoewaluacyjnych od pracowników prowadzących zajęcia na logopedii po semestrze zimowym i po semestrze letnim, analiza ankiet i sporządzenie odpowiednich sprawozdań;
- sporządzenie i przeprowadzenie ankiet wśród studentów logopedii kończących studia pierwszego stopnia dla potrzeb zapewnienia jakości kształcenia wraz z analizą ankiet;

- przygotowanie planu hospitacji, przeprowadzenie hospitacji zajęć 11 pracowników wykładających na kierunku logopedia, zgodnie z planem hospitacji; przygotowanie i zatwierdzenie raportu z hospitacji;
- umieszczanie na stronie internetowej IPiL w zakładce Jakość kształcenia wszelkich informacji związanych w wewnętrznymi i wydziałowymi procedurami zapewnienia jakości kształcenia  oraz raportów i sprawozdań;
- przygotowanie informacji o wydarzeniach organizowanych przez pracowników i studentów logopedii na stronę internetową IPiL;
- monitorowanie portfolio pracowników logopedii na stronie internetowej IPiL, wprowadzanie odpowiednich zmian; gruntowna przebudowa strony internetowej Instytutu o treści związane z kierunkiem logopedia 
- monitorowanie i uczestnictwo w działaniach promocyjnych i popularyzatorskich podejmowanych na kierunku logopedia; m. in. organizacja wydziałowych obchodów Europejskiego Dnia Logopedy, współorganizacja  II olszyńskich warsztatów Zaburzeń Centralnego Przetwarzania Słuchowego, udział wykładowców logopedii w Czwartkach z Humanistyką, Dniach Humana oraz w Olsztyńskich Dniach Nauki i Sztuki;
- współpraca z Biblioteką Uniwersytecką w zakresie monitorowania dostępności fachowej literatury oraz podręczników na zajęcia na kierunku logopedia, w tym sporządzanie listy brakujących pozycji;
- monitorowanie dorobku naukowego i doświadczenia zawodowego pracowników IPiL w kontekście przydzielanych pracownikom przez Dyrekcję IPiL zajęć dydaktycznych na kierunku; uczestniczenie w zespole przydzielającym zajęcia. 
- koordynowanie przydziałów i obsady zajęć na logopedii pomiędzy poszczególnymi Wydziałami i Katedrami Uniwersytetu, a także pozyskanie specjalistów logopedów do prowadzenia zajęć w oparciu o umowę cywilną; 
- podejmowanie regularnych konsultacji w sprawach organizacyjnych i merytorycznych z przedstawicielami Wydziału Nauk Medycznych i Wydziału Nauk Społecznych, osobami prowadzącymi zajęcia na logopedii, osobami wliczonymi do minimum kadrowego kierunku oraz interesariuszami zewnętrznymi;
- nawiązanie współpracy z Wydziałem Biologii i Biotechnologii UWM;
- stała współpraca z przedstawicielem studentów logopedii;
 - zawarcie porozumienia o współpracy z interesariusz – Zespołem Żłobków Miejskich w Olsztynie;   
- sporządzanie protokołów, sprawozdań i notatek służbowych z podejmowanych czynności;
- stałe uczestnictwo członków Kierunkowego Zespołu w zebraniach Wydziałowego Zespołu.
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