VIP cocktail połączony z konferencją językową
Warszawa 7.06.2019 Hotel Polonia Palace Al. Jerozolimskie 45

W dn. 7.06.2019 r. w warszawskim hotelu Polonia Palace  w Sali Ludwikowskiej odbyła się konferencja  „VIP Annual Cocktail 2019- REFRESHING YOUR PRIORITIES” zorganizowana przez wydawnictwo Macmillan. Na konferencję zaproszeni zostali angliści Studium Języków Obcych UWM w Olsztynie.
Konferencję otworzyli dr Grzegorz Śpiewak i Aneta Biały prezentując nowy sześciopoziomowy podręcznik do nauki języka angielskiego dla dorosłych  LANGUAGE HUB, którego innowacyjność polega na wykorzystaniu około 200 zadań na komunikację werbalną, zadań typu Speaking. 
Prezenterzy wyjaśnili również złożoność pojęcia  HUB jako:
``the central or main part of something where there is most activity
a machine that connects several computers together
the central part of something, esp. of a wheel, or a center of activity`` Cambridge Dictionary

Zaprezentowali listę najczęściej używanych form  czasowników w języku angielskim w odmianie brytyjskiej od lat 1960 do chwili obecnej. Zauważono większą częstotliwość występowania czasowników w formach ``progressive``, a spadkową tendencję w użyciu czasowników modalnych i form ``perfect``.  
W kolejnej części wystąpiła pochodząca z Wielkiej Brytanii Sue Kay, autorka pierwszej publikacji Reward Resource Pack, Fokus,  współautorka serii Inside Out, od 25  lat nauczyciel, szkoleniowiec nauczycieli oraz metodyk nauczania języka angielskiego. Podzieliła się swoimi bogatymi doświadczeniami w nauczaniu języka obcego w swojej prezentacji „All the world`s a screen- putting video centre stage”. Zaprezentowała również video suplement DRAMA SITCOM CAFE HUB ( jak określiła NOT ELFESE context) do  nowego podręcznika “Language Hub” przedstawiając kulisy produkcji materiałów typu video drama dla celów szkoleniowych, tajniki VISUAL THINKING oraz szczegóły pisania scenariuszy. Zaprezentowała specyfikę różnych materiałów wizualnych używanych na zajęciach od lat 1960 począwszy od  autentycznych programów nagrywanych na taśmach VHS, Vox Pops, ELT dramas do Youtube react, video read i Cafe Hub video drama,   a także przypomniała różnorodne sposoby ich użycia na zajęciach: comprehension questions, freeze-frame, sound-off, information-gap, jak też pełną gamę ćwiczeń komunikatywnych nawiązujących do materiałów video prezentowanych podczas lekcji. Prelegentka podkreśliła rolę użycia video na zajęciach jako narzędzia motywującego, dynamizującego zajęcia, stymulującego ``critical thinking``, ułatwiającego zapamiętywanie i kształtującego świadomość różnorodności kulturowej.  
Po przerwie kawowej wystąpiła Agnieszka Schwartz-Vincent dziękując uczestnikom za współpracę z wydawnictwem Macmillan.
Konferencję zakończył dr Paweł Fortuna – psycholog, trener rozwoju osobistego, power speaker i doradca, wykładowca Akademii Leona Koźmińskiego i Instytutu Psychologii KUL, kompozytor `` Dziewczyny Szamana``, autor wielu książek o tematyce rozwoju osobistego –  z prezentacją  “O MOTYWUJĄCYCH CYTRYNACH I EDUKACYJNEJ LEMONIADZIE”. Uczestnicy mieli okazję zapoznać sie z niezwykle ciekawymi spostrzeżeniami w zakresie psychologii POZYTYWNEJ, coachingu pozytywnego  i psychologii UCZENIA SIĘ NA BŁĘDACH oraz transhumanizmu czy  obsesji rozwoju osobistego. Spotkanie rozpoczęło się od eksperymentu `skakania na lewej nodze` by określić typy osobowości i motywacji. W trakcie prezentacji uczestnicy poznawali tajniki gry edukacyjnej OGIEŃ I WODA. 
Prelegent przedstawił również  sylwetki  filozofów, którzy budowali psychologię sukcesu: A. Adlera, H. Murraya, D. McClellanda. Przedstawił również zestaw wartości, które powinny być wzmacniane w procesie nauczania współcześnie  obejmujące: (courage) odwagę, (wisdom / knowledge) wiedzę, mądrość, (transcendencje) wiarę  w Boga, (humanity) uprzejmość i inteligencję społeczną, (temperance) umiar  i (justice)  praworządność, zdolność do przebaczania; cechy które mają umożliwić rozpoznanie siebie.

Prelegent zadał kluczowe pytanie o to po co wychowujemy dzieci. Czy mają one być lepszymi kopiami nas samych czy mają zmieniać świat?

Prelegent promował ideę odpoczynku od imadła sukcesu;  jak też ideę porażki, która może być cenną lekcją. 
Według prelegenta:
``człowiek mądry to człowiek spokojny`

`` porażka może być nauką``

``po traumatycznym zdarzeniu odkrywamy siebie na nowo``

`` spotkania budują relacje``
`` nadzieja pozwala Ci zobaczyć siebie w przyszłości``

``TYLKO TEN KTO PŁONIE ZARAŻA INNYCH``

Polecono uczestnikom konferencji książkę Kate Fox ``Watching the English`` będącą próbą wyjaśnienia genezy i  specyfiki zachowań Anglików. 
Uczestnicy otrzymali w prezencie książkę dr P. Fortuny ``Pozytywna psychologia porażki`` i mieli możliwość zdobycia autografu autora. 

Całość spotkania poprowadził znany trener, wykładowca i metodyk nauczania języka angielskiego dr Grzegorz Śpiewak.
Uczestnicy konferencji mieli możliwość zapoznania się z publikacjami wydawnictwa Macmillan oraz wymiany doświadczeń z innymi nauczycielami języków obcych przybyłymi z całej Polski. 

Wioletta Olszewska

